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ABSTRAKT 

 HŘEBÍK, T. Komparace Evropských právních rámců ve vztahu k drogové 

kriminalitě : bakalářská práce. České Budějovice: Vysoká škola evropských a 

regionálních studií, 2019. 83 s. Vedoucí bakalářské práce: doc. JUDr. Roman Svatoš, 

Ph.D. 

 

Klíčová slova: komparace, právní rámec, drogy, kriminalita, analýza  

 

Bakalářská práce se zabývá stále aktuální problematikou drogové turistiky, která 

se díky nevyrovnanému právnímu prostředí v Evropské unii neustále rozšiřuje. V práci je 

poukázáno na rozdílnost částí trestních zákoníků několika vybraných evropských zemí, 

které řeší držení omamných a psychotropních látek, a tresty, které za takové jednání hrozí. 

Na začátku jsou vymezeny stěžení pojmy, které jsou obsaženy v rámci celé bakalářské 

práce.  

 



 

 

ABSTRACT 

 

HŘEBÍK, T. Comparison of European legal frameworks in relation to drug crime: 

Bachelor Thesis. České Budějovice: The College of European and Regional Studies, 

2019. 83 p. Supervisor :: doc. JUDr. Roman Svatoš, Ph.D. 

 

Key words: comparison, legal framework, drugs, crime, analysis 

 

Bachelor's thesis deals with the basic and still current issues of drug tourism, 

which is constantly expanding in the European Union due to the unbalanced legal 

environment. The work points out the differences in the parts of the criminal codes of 

several selected European countries, which deal with the possession of narcotics and 

psychotropic substances, and the penalties for such conduct. At the beginning, the 

definition terms are defined, which are included in the whole bachelor's thesis.
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Úvod 

„Drogovou závislostí bude lidská společnost trpět pořád, pokud život bez 

drog nezačne být pro všechny, koho se to týká, přitažlivější.“  

Gene Brewer 

Díky neustálému nárůstu drogové turistiky je tato otázka stále více aktuální. Téma 

mé bakalářské práce není příliš zastoupené v zahraničí a ani v České republice, a právě 

to byl jeden z motivačních faktorů k napsání této práce. Rovněž se stále více setkávám 

s mladými lidmi, kteří jsou určitou součástí právě drogové kriminality.  

Základním faktorem ke zvládnutí zmapování drogové turistiky je především dobrá 

znalost a komparace jednotlivých právních rámců vybraných zemí Evropy. Jejich znalost 

a analýza může nalézt různé mezery v právních systémech, ač věřím, že tomu tak není. 

Ovšem různost a nejednota právních rámců může vést ke zmatenosti celé situace, a proto 

je víc než příhodné tyto právní rámce zmapovat. Drogy jako takové jsou především 

mezinárodním problémem a z tohoto hlediska je nutné k této problematice přistupovat. 

Jelikož se jedná o mezinárodní problém, žádný stát jej není schopen vyřešit sám. Do této 

doby nebyl objeven žádný mechanismus, který by zabránil prodeji a šíření drog. Ve 

většině zemí, a to především v příhraničních oblastech, funguje drogová turistika na 

zvýšené úrovni. Jako příklad můžeme uvést Českou republiku, která se dle sdělení Policie 

ČR se zabývá největší drogovou turistikou na hranicích Chebu, Aše, ve Vejprtech nebo 

Kraslicích.  
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 Cíl a metodika bakalářské práce 

 

Cílem bakalářské práce je komparovat evropské právní rámce ve věcech postihů 

drogové kriminality. Zhodnotit postoje jednotlivých členských států a jejich přínosy pro 

společné odhalování drogové trestné činnosti. Vyhodnotit jednotlivé trestní předpisy 

členských států o užívání a držení drog. Cílem práce je porovnat jednotlivé zákony 

vybraných evropských zemí a provést jejich následnou komparaci. Budou zhodnoceny 

jednotlivé postoje členských států a jejich přínosy pro společné odhalování drogové 

trestné činnosti.  
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 Vymezení základních pojmů 

 

 V oblasti drogové kriminality se můžeme setkávat s celou řadou pojmů, které jsou 

vysvětleny pouze různými teoriemi anebo jsou definované příslušnými zákony. Pro 

přehlednost v následujícím textu vymezím termíny, které se budou v práci objevovat.  

2.1  Droga 

 

 Jelikož se v práci budeme zabývat komparací zákonů ve vztahu k drogové 

kriminalitě, považuji za důležitý pojem droga. Definice drog je poměrně nejednotná. 

Obecně se jedná o látky, které ovlivňují psychiku neboli psychoaktivní látky. Drogy jsou 

zpravidla návykové a mohou být i jinak škodlivé. Státy je zpravidla označují za nelegální 

anebo je alespoň omezují. Jako drogy můžeme označovat řadu různých látek, které jsou 

klasifikovány podle různých kritérií. Můžeme je rozdělovat např. podle stupně rizika při 

jejím užití na měkké a tvrdé drogy, podle účinků omamné látky na organismus na 

omamné (tlumivé účinky) a psychotropní (stimulační a halucinogenní účinky) a také 

podle původu drogy na přírodní a syntetické.1 Za drogy jsou v obecném smyslu 

považovány i další látky, díky kterým dochází ke změnám nálad, vědomí, povzbuzení či 

tlumení tělesných nebo duševních funkcí. Proto je potřeba rozlišit drogy legální a drogy 

nelegální. Za legální drogy jsou považovány ty drogy, které vyvolávají tělesné a 

psychické změny, ale díky společenskému vývoji jsou tolerovány. Za nelegální drogy 

naopak považujeme látky, které jsou definované zákonem a za jejich držení nebo výrobu 

může hrozit finanční sankce nebo až trest odnětí svobody.2  Drogovou závislost lze chápat 

jako bio-psycho-sociální onemocnění. Léčba závislého musí poskytnout nápravu ve 

všech těchto oblastech, tzn. psychologie pacienta, fyzický zdravotní stav a lepší sociální 

podmínky.3 

 

 

 
1 HIRT, M. a kol. Dopravní nehody v soudním lékařství a soudním inženýrství. Praha: Grada, 2012. s. 101.  
2 NOŽINA, M. Svět drog v Čechách. Praha: KLP, 1997. s. 9-10. 
3 KALINA, Kamil a kolektiv. Drogy a drogové závislosti 1: Mezioborový přístup. Dotisk 1. vyd. Praha: 

Úřad vlády České republiky, 2003. s. 16.  
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2.2 Návyková látka 

 

Ustanovení § 130 zákona č. 40/2009 Sb., trestní zákoník ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen „trestní zákoník“ nebo „TZ“) obsahuje definici návykové látky: 

„Návykovou látkou se rozumí alkohol, omamné látky, psychotropní látky a ostatní látky 

způsobilé nepříznivě ovlivnit psychiku člověka nebo jeho ovládací nebo rozpoznávací 

schopnosti nebo sociální chování.“4 Závislost na těchto látkách se stává velikým 

problémem a zvládnutí takového problému vyžaduje součinnost několika odborníků, a to 

nejen ze zdravotnictví. Bohužel v dnešní době dochází ke stále většímu počtu uživatelů 

nejen ve velkých městech, ale i na vesnicích. S nárůstem uživatelů dochází i ke snižování 

věkové hranice prvních uživatelů drog.5  

2.2.1  Nejčastěji zneužívané drogy 

Heroin 

 Jedná se o polysyntetickou drogu, která je odvozená z morfinu. Řadíme jí mezi 

opiáty. Do této skupiny řadíme i kodein, braun, metadon, opium.6 Heroin navozuje 

v člověku pocit klidu až euforii. Ve větší dávce může vést až k útlumu CNS.7 Pokud dojde 

u člověka k akutní intoxikaci8, může dojít až k bezvědomí, zástavě dechu a k zúžení 

zornic. Závislost na heroinu je poměrně velká a má silné abstinenční příznaky.9  

Pervitin 

 V Česku můžeme mluvit o nejčastěji zneužívané látce. Díky dobré dostupnosti a 

poměrně nízké ceně roste jeho popularita. Oproti jiným návykovým látkám, jako je 

kokain či heroin, je pervitin vyráběn v menších varnách a většinou v domácím prostředí.10 

 
4 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 2.2 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
5KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
6Heroin – Prev-Centrum. Prev-Centrum – Pomáháme s řešením obtížných životních situací [online]. 

Copyright © 2017 [cit. 08.04.2020]. Dostupné z: https://www.prevcentrum.cz/informace-o-

drogach/heroin/  
7 CNS – centrální nervový systém  
8 akutní intoxikace – jedná se závažnou poruchu zdraví, která by mohla poživatele drogy ohrozit na životě 

a většinu pacientů je následně potřeba hospitalizovat.  
9 KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
10 Pervitin (metamfetamin) – Prev-Centrum. Prev-Centrum – Pomáháme s řešením obtížných životních 

situací [online]. Copyright © 2017 [cit. 08.04.2020]. Dostupné z: https://www.prevcentrum.cz/informace-

o-drogach/pervitin/  

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/heroin/
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/heroin/
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/pervitin/
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/pervitin/
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Právě v domácím prostředí se pervitin vyrábí z léků, které obsahují efedrin. Pervitin 

vyvolává pocit euforie a snižuje pocit hladu nebo žízně. Může rovněž navozovat pocity 

sebedůvěry a výkonnosti, avšak při akutní intoxikaci je uživatel neklidný, agresivní nebo 

má úzkosti.11  

 

Marihuana, hašiš (kanabinoidy) 

 Jedná se o drogy rostlinného původu, přičemž vyvolávají psychostimulační 

účinky až euforii. Při předávkování touto látkou mohou nastat halucinace, poživatel může 

jinak vnímat realitu nebo vlastní tělo. Při akutní intoxikaci může dojít k nevolnosti, 

zvracení nebo kolapsovým stavům. 12 

 

LSD a jiné halucinogeny (psilocybin v lysohlávkách, belladonin v durmanu, 

fencyklidin PCP – „andělský prášek“) 

 Tyto látky dokážou způsobit změny ve vědomí a vnímání. Faktor, který zásadně 

ovlivňuje průběh intoxikace, je duševní rozpoložení jedince a okolní podmínky, tzv. set 

a setting. 13 Předávkování takovou látkou může vyvolat halucinace, iluze, strach, zhoršení 

nálady, agresivitu nebo autodestrukci. Opětovný návrat prožitků se nazývá „flash-back“. 

Může se projevovat třesem, podchlazením, pocením nebo hypertenzí. 14 

Organická rozpouštědla  

 Jsou drogou slabší sociální skupiny, protože jsou levná a snadno k dostání. 

Nejznámějšími zástupci této skupiny jsou toluen, aceton či chemopren15. Vyvolávají 

 
11 KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013 s. 85. 
12 KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
13 LSD a jiné halucinogeny – Prev-Centrum. Prev-Centrum – Pomáháme s řešením obtížných životních 

situací [online]. Copyright © 2017 [cit. 05.04.2020]. Dostupné z: https://www.prevcentrum.cz/informace-

o-drogach/lsd/ 
14  KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
15 Kolektiv autorů SANANIM. Drogy: otázky a odpovědi: příručka pro rodinné příslušníky a pomáhající 

profese. 1 vyd. Portál, 2007, s. 32. 

https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/lsd/
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/lsd/
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příznaky opilosti až mírné euforie. Při chronickém užívání může docházet až k poruchám 

krvetvorby. 16 

Barbituráty 

 Tato skupina látek má silně tlumící účinek na CNS. Jsou užívány jako různá 

sedativa, anestetika, antiepileptika nebo hypnotika. U barbiturátů je zvýšené riziko na 

předávkování, jelikož tolerance na tuto látku se vyvíjí poměrně snadno a rychle. U 

dlouhodobě užívajících pacientů se velice často rozvíjí fyzická a psychická závislost. 17 

 

Alkohol 

 Postoje různých společností k alkoholu jsou odlišné a většina zemí alkohol 

toleruje. V Česku je bohužel užívání alkoholu tak běžné, že ba naopak, pokud se člověk 

staví do odmítavého postoje, je kritizován.18 Alkohol jako takový v malém množství 

navozuje pocit euforie a dobrou náladu. Naopak ve větším množství může způsobovat 

agresi, otravu nebo dokonce smrt. 19  

Na schématu níže můžeme vidět současný stav drogového fenoménu v České republice, 

kde je pokryta nabídka drog, jejich užívání a celková problematika týkající se veřejného 

zdraví.20 

 

 

 

 

 
16 KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
17 Glosář pojmů - drogy-info.cz. Home - drogy-info.cz [online]. Copyright © Úřad vlády České [cit. 

08.04.2020]. Dostupné z: https://www.drogy-info.cz/publikace/glosar/?g=36 
18 Alkohol – Prev-Centrum. Prev-Centrum – Pomáháme s řešením obtížných životních situací [online]. 

Copyright © 2017 [cit. 08.04.2020]. Dostupné z: https://www.prevcentrum.cz/informace-o-

drogach/alkohol/  
19 KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
20 EMCDDA home page | www.emcdda.europa.eu [online]. Copyright © [cit. 08.04.2020]. Dostupné 

z:http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/11339/czechia-cdr-2019_0.pdf 

https://www.drogy-info.cz/publikace/glosar/?g=36
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/alkohol/
https://www.prevcentrum.cz/informace-o-drogach/alkohol/
http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/11339/czechia-cdr-2019_0.pdf
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Zdroj: EMCDDA, 2017 
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 Fenomenologie drogové kriminality 

 

Kriminální fenomenologii ve vztahu k drogové kriminalitě chápeme jako část 

kriminologie, která se zabývá především popisem stavu, struktury a dynamiky 

kriminality. Kriminální fenomenologie, která zjišťuje zákonitosti různých společenských 

jevů a pátrá po jejích příčinách, prvotně pozoruje a následně popisuje vzniklý jev. 

V takovém případě máme možnost rozlišovat kriminální fenomenologii (morfologii, 

kriminografii), která tedy popisuje jevenou stránku kriminality, od kriminální etiologie, 

která usiluje o její vysvětlení.21 Důležitou součástí kriminografie jsou statistiky získávané 

z evidenčního systému kriminality. Z těchto statistik můžeme vyčíst stav kriminality a 

rovněž tak její vývojové tendence. Jelikož v České republice neexistuje jednotný systém 

pro statistiku, jsou pro kriminální fenomenologii užívány justiční a policejní statistiky. 

Jako příklad můžeme uvést soudní statistiky, statistiky státního zastupitelství nebo 

vězeňské služby.22  

Zde můžeme vidět vývoj jednotlivé drogové kriminality za rok 2013 až rok 2019. 

Tento vývoj se konkrétně týká trestných činů, které můžeme nalézt pod § 283, § 284, § 

285, § 286, § 287.23TZ 

 

 

 

 

 

 

 

 
21 VICHLENDA. J., KRČEK, I., Kriminologie. Karviná: SOŠ ochrany osob a majetku s.r.o., 2011. s. 50. 
22 NOVOTNÝ, O., ZAPLETAL, J. a kol. Kriminologie. Praha: ASPI, 2008. s. 22. 
23 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
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Graf č. 1 Nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a psychotropními 

látkami a s jedy (§ 283) v letech 2013 - 2019 

24 

Nejprve se zaměříme na § 283 TZ, tedy nedovolenou výrobu a jiné nakládání s 

omamnými a psychotropními látkami a s jedy. V trestním zákoníku tento TČ zní: „Kdo 

neoprávněně vyrobí, doveze, vyveze, proveze, nabídne, zprostředkuje, prodá nebo jinak 

jinému opatří nebo pro jiného přechovává omamnou nebo psychotropní látku, přípravek 

obsahující omamnou nebo psychotropní látku, prekursor nebo jed…“25 

Z grafu můžeme vyčíst, že nejvíce spáchaných trestných činů bylo v roce 2017, a 

to 4 551 TČ. Zároveň si můžeme povšimnout celkového poklesu, a to především v roce 

2019 bylo spácháno nejméně TČ za celé sledované období tedy 3 559.26 

 

 
24 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
25 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
26 Kriminalita - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. Copyright © 

2019 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 08.04.2020]. Dostupné z: https://www.policie.cz/statistiky-

kriminalita.aspx  
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Graf č. 2 Nedovolená výroba a držení psychotropních látek a jedů pro sebe 

(§ 284) v letech 2013 - 2019 

27 

Ustanovení § 284 TZ zní: ,,Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu přechovává v 

množství větším než malém omamnou látku konopí, pryskyřici z konopí nebo psychotropní 

látku obsahující jakýkoli tetrahydrokanabinol, izomer nebo jeho stereochemickou 

variantu (THC), bude potrestán ...“28 

TČ nedovolená výroba a držení psychotropních látek a jedů pro sebe má stoupající 

tendenci. Z grafu si můžeme povšimnout, že nejnižší počet spáchaných TČ byl v roce 

2017, a to 671, zatímco v roce 2019 je tento počet nejvyšší, a to 954. 

 

 

 

 

 
27 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
28 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
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Graf č. 3 Nedovolené pěstování rostlin obsahující omamnou nebo 

psychotropní látku (§ 285) v letech 2013 - 2019 

29 

Definice TČ podle § 285 zní: „Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu pěstuje v 

množství větším než malém rostlinu konopí…“30 a „Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu 

pěstuje v množství větším než malém houbu nebo jinou rostlinu než uvedenou v odstavci 

1 obsahující omamnou nebo psychotropní látku...“31 

V roce 2013 bylo spácháno nejvíce TČ, a sice 225. Naopak nejméně spáchaných 

TČ bylo v roce 2019, a sice 1048. Spáchání TČ má tedy klesající tendenci.  

 

 

 
29 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
30Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
31Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
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Graf č. 4  Nedovolená výroba a držení psychotropních látek a jedů pro 

výrobu (§ 286) v letech 2013 - 2019 

32 

 

Ustanovení § 286 TZ zní: ,,Kdo vyrobí, sobě nebo jinému opatří anebo 

přechovává prekursor nebo jiný předmět určený k nedovolené výrobě omamné 

nebo psychotropní látky, přípravku, který obsahuje omamnou nebo psychotropní 

látku, nebo jedu…“33 

Tendence TČ nedovolená výroba a držení psychotropních látek a jedů je 

spíše klesající. Největší počet spáchaných TČ je 163 (za rok 2013) a nejnižší počet 

spáchaných TČ 141 (za rok 2018).  

 

 

 

 

 

 

 

 
32 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
33 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
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Graf č. 5 Šíření toxikomanie (§287) v letech 2013 - 2019 

34 

Trestní zákon v § 287 definuje šíření toxikománie takto: „Kdo svádí jiného ke 

zneužívání jiné návykové látky než alkoholu nebo ho v tom podporuje anebo kdo 

zneužívání takové látky jinak podněcuje nebo šíří…“35 

Můžeme si povšimnout, že čísla, která nám z této statistiky vyplývají, jsou velice 

proměnlivá. V roce 2013 bylo v této souvislosti spácháno 93 TČ, zatímco v roce 2019 

jich bylo spácháno pouze 17.  

 

 

 

 

 

 
34 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
35 Zákony.centrum.cz [online]. Dostupné z: http://zakony.centrum.cz/trestni-zakonik/cast-2-hlava-7-dil-1-

paragraf-287 
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Graf č. 6 Srovnání drogové trestné činnosti 

36 

 

 Na grafu č. 6 můžeme vidět srovnání drogové kriminality, kde zcela zjevně 

několikanásobně převyšuje § 283 TZ, tedy nedovolenou výrobu a jiné nakládání s 

omamnými a psychotropními látkami a s jedy.  

 

 Trestná činnost související s nealkoholovou toxikománií 

 

 Trestná činnost, která souvisí s nealkoholovou toxikománií, můžeme rozčleňovat na: 

a) Trestná činnost zaměřená na získání OPL 37, která zároveň souvisí se vzniklou 

závislostí. 

b) Trestné činy, jejichž cílem je nabídka OPL. 

c) Trestné činy, jejichž hlavním cílem je především uspokojení poptávky po OPL. 

 
36 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
37 OPL – omamné a psychotropní látky. Látky, které primárné působí na centrálně nervovou soustavu a 

způsobují dočasné změny ve vnímání, náladě, vědomí nebo chování.  
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d) Trestné činy spáchané pod vlivem OPL. 

V současné době není trestním zákonem trestána konzumace drog, tedy jejich 

zneužívání či nadměrné požívání. Právní úprava tedy vychází z faktu, že se jedná o druh 

sebepoškozování. Okolnosti, které ovšem vznikají v souvislosti s požíváním drogy, jsou 

společensky škodlivé. Pachatelé se zpravidla po požití dopouštějí trestných činů a to je 

již trestním zákonem postihováno. Příčinu páchání trestných činů nemůžeme spatřovat 

jenom v abúzu drog, ale zároveň musíme brát individuální dispozice jedince, který drogu 

požívá. Trestné činy spáchané osobou pod vlivem OPL jsou zpravidla různé. Nelze tedy 

vůbec říci, že intoxikovaná osoba se dopouští specifických trestných činů.38 

4.1  Trestná činnost zaměřená na získání OPL 

 

Nejprve se zaměříme na trestnou činnost, která je spojena se získáváním OPL. Do 

této skupiny řadíme trestné činy související s opatřováním drogy nebo činy, které jsou 

páchané za účelem obstarávání finančních prostředků k obstaráváním OPL. Tyto činy 

jsou charakteristické právě pro jedince, kteří jsou na těchto látkách závislí. Tyto trestné 

činy můžeme nalézt i pod názvem opatřovací kriminalita. Zpravidla mezi nejčastější 

trestné činy patří majetkové delikty, tedy: krádeže, loupeže, podvody, zpronevěry aj. 

Typické pro nezletilé uživatele drog je vloupání se do lékáren a falšování lékařských 

receptů.39 

Značný rozdíl můžeme pozorovat mezí kriminalitou, která je páchána muži, a 

kriminalitou, která je páchána ženami. U mužů můžeme pozorovat ozbrojené loupeže, 

krádeže vloupáním nebo výše zmiňované krádeže v lékárnách. Pro ženy jsou 

charakteristické krádeže v obchodech, prostituce a s tím spojené delikty. Pro specifickou 

skupinu jako jsou děti a mladiství, kteří jsou již závislí na drogách, jsou charakteristické 

krádeže v domácnosti, především u rodičů a ostatních příbuzných, krádeže v obchodech, 

vloupání se do chat, kapesní krádeže, krádeže jízdních kol nebo prodej a distribuce drog.40  

 

 

 
38 JURÁKOVÁ, 1. Trestně právní postih toxikomanů. Brno: Masarykova Univerzita v Brně, 1999. s. 66.  
39JURÁKOVÁ, 1. Trestně právní postih toxikomanů. Brno: Masarykova Univerzita v Brně, 1999. s. 66. 
40 NOŽINA, M.: Svět drog v Čechách. Praha: KLP, 1997. s. 282. 
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4.2  Trestné činy, jejichž cílem je nabídka OPL 

 

Nabídnutím musíme rozumět v dané chvíli projev pachatele, který je připraven 

zprostředkovat jinému právě OPL. Návrh může být projevem ústním, ale také i 

konkludentním. Nabídka musí být, z podstaty věci, adresována jiné osobě. Dále už je 

nepodstatné, zda osoba tento návrh akceptuje či nikoli. Trestný čin je v okamžiku nabídky 

(učinění návrhu) dokonán.41  

Dle ustanovení § 283 odst. 1 TZ je nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými 

a psychotropními látkami a s jedy trestná: „Kdo neoprávněně vyrobí, doveze, vyveze, 

proveze, nabídne, zprostředkuje, prodá nebo jinak jinému opatří nebo pro jiného 

přechovává omamnou nebo psychotropní látku, přípravek obsahující omamnou nebo 

psychotropní látku, prekursor nebo jed, …“42 S tímto paragrafem přímo souvisí i § 287 

TZ – šíření toxikomanie: „Kdo svádí jiného ke zneužívání jiné návykové látky než 

alkoholu nebo ho v tom podporuje anebo kdo zneužívání takové látky jinak podněcuje 

nebo šíří…“.43 Dle ustanovení § 284 odst. 1 TZ „Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu 

přechovává v množství větším než malém omamnou látku konopí, pryskyřici z konopí nebo 

psychotropní látku obsahující jakýkoli tetrahydrokanabinol, izomer nebo jeho 

stereochemickou variantu (THC)…“44 Dle ustanovení § 285 odst. 1 TZ „Kdo 

neoprávněně pro vlastní potřebu pěstuje v množství větším než malém rostlinu 

konopí..“.45 a dle odstavce 2 TZ  „Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu pěstuje v 

množství větším než malém houbu nebo jinou rostlinu než uvedenou v odstavci 1 

obsahující omamnou nebo psychotropní látku…“ 46 Dle ustanovení § 286 odst. 1 TZ 

„Kdo vyrobí, sobě nebo jinému opatří anebo přechovává prekursor nebo jiný předmět 

 
41 SOTOLÁŘ, Alexander. Trestná činnost spojená se zneužíváním drog a formy jejího řešení: právní 

aspekty trestního postihu drogové kriminality, lékařský přístup ke zneužívání drog a možnosti resocializace 

uživatelů drog. Praha: Institut vzdělávání Ministerstva spravedlnosti ČR, 2002. Příručky Ministerstva 

spravedlnosti České republiky, sv. 65, str. 56-57. 
42 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40  
43 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40  
44Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40  
45Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40  
46 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
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určený k nedovolené výrobě omamné nebo psychotropní látky, přípravku, který obsahuje 

omamnou nebo psychotropní látku, nebo jedu…“47 

K tomuto blíže viz kapitola č. 3 - „Fenomenologie drogové kriminality“. Zde se 

nachází graf znázorňující ,,Srovnání drogové trestné činnosti“ 

4.3  Trestné činy týkající se uspokojení poptávky po OPL 

 

Trestné činy, jejichž hlavním cílem je uspokojení poptávky po OPL, jsou obdobné 

jako trestné činy u nabídky OPL, jelikož vždy souvisí nabídka s poptávkou. Na trhu máme 

různé spotřebitele, a právě ti především udávají, co a v jakém množství se bude vyrábět 

a prodávat. Nabídka následně reaguje až na tyto spotřebitelské pobídky. Kdyby tedy 

spotřebitelé nechtěli užívat drogy, neexistoval by žádný trh s drogami. 48 

K tomuto blíže viz kapitola čí. 3 - „Fenomenologie drogové kriminality“. 

4.4  Trestné činy spáchané pod vlivem OPL 

 

Skutečnost, zda pachatel užil při spáchání trestného činu návykovou látku, má 

důsledky pro posuzování trestní odpovědnosti. Rovněž trestní zákoník upravuje několik 

trestných činů, které mají již v samotné skutkové podstatě užití návykové látky. Mezi tyto 

trestné činy například patří ohrožení pod vlivem návykové látky, opilství a dále trestné 

činy jako výtržnictví, násilí proti skupině obyvatelů nebo jednotlivci, ohrožování mravní 

výchovy mládeže, majetková trestná činnost aj. 49 Ovšem na rozdíl od prokázaných 

následků po požití alkoholu neexistuje důkaz v přímé souvislosti s pácháním trestné 

činnosti a intoxikací nealkoholovou drogou.50 Juráková ovšem poukazuje na fakt, že 

v praxi se můžeme setkat i s uživateli drog, kteří se dopouštějí trestné činnosti nejen 

v době intoxikace, ale následně i v době abstinenčního syndromu.51 

 
47 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 20.4 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
48 PÍSAŘ, P., Ekonomie, stát a drogy.2006 [online], [citováno 29-1-2020] Dostupné z: 

https://www.mises.cz/database/literatura/62.pdf str. 36 
49 ZEMAN, P., Zaostřeno na drogy. Praha: Úřad vlády ČR, 2010 (ročník osmí), [online], [citováno 29-1-

2020]Dostupnéz:https://www.drogy-

info.cz/data/obj_files/4584/564/Zaostreno_na_drogy_201001_trestni_zakonik.pdf 
50 KUCHTA, J., VÁLKOVÁ, H. a kol. Základy kriminologie a trestní politiky. Praha: C. H. Beck, 2005. 

s. 444.  
51 JURÁKOVÁ, 1. Trestně právní postih toxikomanů. Brno: Masarykova Univerzita v Brně, 1999. s. 66. 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.mises.cz/database/literatura/62.pdf
https://www.drogy-info.cz/data/obj_files/4584/564/Zaostreno_na_drogy_201001_trestni_zakonik.pdf
https://www.drogy-info.cz/data/obj_files/4584/564/Zaostreno_na_drogy_201001_trestni_zakonik.pdf


26 

 

Tabulka č. 1  

Tabulka trestných činů spáchaných pod vlivem OPL 

 

Tabulka vychází z policejní statistiky za rok 2019 od 1. 1. 2019 do 31. 12. 2019.52 Byl 

zde vypočítán index kriminality, která byla spáchána pod vlivem návykových látek. Tento 

index byl vypočítán: spácháno pod vlivem návykových látek, děleno, zjištěných 

pachatelů, krát 100. Tím vyšel index, kterým můžeme porovnat jednotlivé trestné činy. 

Přítomnost návykových látek u celkové kriminality spáchaných TČ za rok 2019 je 

14,66%. Tedy tímto jsme schopni poukázat na trestné činy, které jsou spíše páchány pod 

vlivem.  Nad průměrem je zbývající kriminalita s 45,78%, vraždy s 26,86% a násilná 

kriminalita s 14,77%. Ostatní TČ jsou pod průměrem. 

Mezi nejčetnější trestné činy spáchané pod vlivem OPL patří: ohrožení pod vlivem 

návykové látky, opilství (§ 274, 360 TZ), dopravní nehody silniční nedbalostní (§ 143, 

147, 148, 273, 274, 277, 360 TZ), maření výkonu úředního rozhodnutí § 337 TZ, úmyslné 

ublížení na zdraví § 145 - 146a TZ, nebezpečné vyhrožování § 353 TZ, výtržnictví (§ 

 
52 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 

Trestné činy v roce 

2019 
registrováno 

Zjištěno 

pachatelů 

Pod vlivem 

návykových 

látek 

Index v % 

Vraždy 143 134 36 26,86 

násilná kriminalita 13 606 10 847 1 602 14,77 

mravnostní kriminalita 2 733 2 221 80 3,60 

krádeže vloupáním 22 161 6 361 71 1,11 

krádeže prosté 59 850 19 368 383 1,98 
ostatní majetková 

kriminalita 
20 125 5 937 277 4,67 

majetková kriminalita 102 136 31 666 731 2,31 

ostatní kriminalita 27 354 22 097 1 747 7,91 

obecná kriminalita 145 829 66 831 4 160 6,22 

zbývající kriminalita 28 682 24 734 11 323 45,78 

hospodářská kriminalita 24 589 14 418 49 0,34 
vojenské a protiústavní 

činy 
48 11 0 0 

CELKOVÁ 

KRIMINALITA 
199 221 105 994 15 532 14,66 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d
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358, 359 TZ), poškozování cizí věci § 228 TZ, násilí proti úřední osobě - na policistovi 

PČR (§ 323 – 326 TZ)53.  

 Spolupráce evropské unie v potírání drogové kriminality. 

 

Zneužívání drog jako takové přináší do naší společnosti více či méně závažných 

sociálních a zdravotních problémů. Tuto problematiku drog si uvědomuje celá společnost, 

a proto se na počátku minulého stolení objevují snahy o vytvoření prvního mezinárodního 

kontrolního systému. Úkolem tohoto systému byl dohled na nakládání s OPL a nad jejich 

výrobou. Určité východisko mělo představovat i uzavření několika smluv týkající se 

mezinárodního rozměru, zformování mezinárodní strategie a vytvoření specializovaných 

nadnárodních úřadů. 54 Na podobu české legislativy, která se týká neoprávněného 

nakládání s omamnými a psychotropními látkami, především mají vliv závazky České 

republiky, které vyplývají z mezinárodně platných právních dokumentů. Česká republika, 

stejně jako mnoho dalších zemí, je zapojena do globálního systému, který kontroluje a 

reguluje nakládání s OPL. Tento systém je založen na základě tzv. protidrogových úmluv 

OSN v rámci Evropské unie.55 

Zde uvádím příklad ze statistiky z let 2016-2019, kterou vytvořila celní správa České 

republiky. Jedná se o statistiku záchytů omamných a psychotropních látek v rámci pátrání 

po zboží uniklém celnímu dohledu. Jsou zde uvedeny i jednotlivé druhy a množství 

OPL.56 

 

 

 

 
53 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 
54 SOTOLÁŘ, Alexander. Trestná činnost spojená se zneužíváním drog a formy jejího řešení: právní 

aspekty trestního postihu drogové kriminality, lékařský přístup ke zneužívání drog a možnosti resocializace 

uživatelů drog. Praha: Institut vzdělávání Ministerstva spravedlnosti ČR, 2002. Příručky Ministerstva 

spravedlnosti České republiky, sv. 65, str. 12. 
55 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 24. 
56 [online]. Dostupné z:https://www.celnisprava.cz/cz/statistiky/zachyty_drog/Stranky/default.aspx 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d
https://www.celnisprava.cz/cz/statistiky/zachyty_drog/Stranky/default.aspx
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Graf č. 7 POČET ZÁCHYTŮ OPL ÚTVARY DOHLEDU 2016 – 2019 

 

Tabulka č. 2 DRUH A MNOŽSTVÍ OPL ZJIŠTĚNÝCH PŘI ZÁCHYTECH 

ÚTVARY DOHLEDU ZA ROK 2016–2019 

 

Z grafu a tabulky lze vyčíst, že nejvíce zachycených případů OPL dle statistiky, 

kterou vytvořila celní správa České republiky, se jedná v největším množství o konopí a 

extázi. Důvodem může být, že se jedná se o OPL, které jsou nejsnáze dostupné.  

DRUH A MNOŽSTVÍ OPL ZJIŠTĚNÝCH PŘI ZÁCHYTECH 

ÚTVARY DOHLEDU ZA ROK 2016–2019 

DRUH OPL                                           MNOŽSTVÍ (GRAM) 

Rok 2016 2017 2018 2019 

Amfetamin  3780 1729 1488 2429 

Extáze 10413 3372 12007 39073 

Hašiš  7314 8569 2011 2459 

Heroin  25 2260 291 7881 

Kokain  3650 434 434 906 

 LSD  732 192 193 273 

Konopí (sušina – marihuana)  135340 121155 42219 40474 

Konopí (rostliny) (ks) 2503 492 181 901 

Metamfetamin (pervitin)  700 10752 213 2100 
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 Vliv mezinárodních úmluv na Evropskou unii. 

 

Systém kontroly a regulace s nakládáním OPL vychází ze tří mnohostranných 

smluvních dokumentů, které jsou rovněž označovány jako protidrogové úmluvy OSN. 

Nazývají se: Jednotné úmluvy OSN o omamných látkách z roku 1961, ve znění Protokolu 

o změnách Jednotné úmluvy o omamných látkách z roku 1971, Úmluvy o psychotropních 

látkách z roku 1971 a Úmluvy OSN proti nedovolenému obchodu s omamnými a 

psychotropními látkami z roku 1988.57  

Abychom mohli blíže vysvětlit, jaký mají mezinárodní úmluvy vliv na Evropskou 

unii, nejprve si jednotlivé úmluvy rozebereme.  

6.1  Jednotná úmluva OSN o omamných látkách 

 

Tato úmluva je především tvořena seznamy látek, které jsou pokládané za látky 

omamné.58 Tyto látky jsou v úmluvě jednotlivě definovány a jsou zde rovněž uvedeny 

látky podléhající kontrole.59 

V úmluvě je věnován zvláštní důraz na omezení výroby opia, které je určeno pro 

mezinárodní obchod (Čl. 24), kontrola makové nati (Čl. 25), přičemž je strana, která 

povolí pěstování opiového máku pro jiné účely než pro výrobu opia, povinna učinit 

všechna nutná opatření k zajištění toho, aby se z takového množství opiového máku 

nevyrábělo opium a aby výroba omamných látek z opiového máku byla dostatečně 

kontrolována. Dále takové kontrole podléhá keř koka a listy koka (Čl. 26). V článku 28 

je upravena kontrola konopí.60 

Úmluva tedy definuje jednotlivá opatření, která jsou smluvní státy povinny přijmout 

a dodržovat je. Nadále je zde upravena působnost, složení a funkce Mezinárodního úřadu 

pro kontrolu omamných látek61 a Komise pro omamné látky62. Jednotná úmluva rovněž 

zavazuje smluvní státy s výhradou ústavních předpisů učinit nutná opatření k tomu, aby 

 
57 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 24. 
58 též: International Narcotics Control Board, INCB 
59 http://www.mvcr.cz/soubor/jednotna-umluva-o-omamnych-latkach-pdf.aspx 
60 http://www.mvcr.cz/soubor/jednotna-umluva-o-omamnych-latkach-pdf.aspx 
61 též: International Narcotics Control Board, INCB 
62 též: Commission on Narcotics Drugs 
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produkce, výroba, pěstování, příprava, držba, nabídka, prodej a distribuce, koupě, 

zprostředkování, tranzit, dovoz či vývoz omamných látek, neodpovídající jejím 

ustanovením, byly považovány za činy trestné. Především pokud se jedná o činy úmyslné. 

Rovněž je nutné ukládat přiměřené tresty, především různé tresty odnětí svobody nebo 

vězení.63 Pro případ, že se osoby závislé na omamné látce rovněž dopustily trestného činu, 

mají dle úmluvy nárok na sociální rehabilitaci, doléčení nebo šanci na znovuzačlenění se 

do společnosti.64  

V Čl. 35 je rovněž definován boj proti nedovolenému obchodu. Jedná se o 

mezinárodní pomoc a vzájemnou spolupráci s cílem potlačit obchod s omamnými 

látkami. Jde především o snadné, rychlé, ale bezpečné předávání informací mezi 

členskými státy.65 

Česká republika (v tu dobu Československá socialistická republika) podepsala tuto 

Úmluvu dne 31. července 1961 s určitými výhradami k některým článkům. Úmluva 

nabyla dne 13. prosince 1964 svojí platnosti a tím rovněž vstoupila v platnost pro 

Československou socialistickou republiku.  

6.2  Úmluva OSN o psychotropních látkách 

 

Zde jsou uvedeny jednotné seznamy psychotropních látek, mechanismy případných 

změn a doplňování. Rovněž je zde stanovena povinnost smluvních států v oblasti kontroly 

anebo případné nakládání s těmito látkami. Stejně jako ve výše zmiňované úmluvě je zde 

upravena působnost Úřadu pro kontrolu psychotropních látek a působnost Komise. Jsou 

zde upraveny některé aspekty podmínek trestní odpovědnosti, které přísluší jednotlivým 

trestným činům anebo vydávání pachatelů mezi smluvními státy. Sankce a případná 

sociální rehabilitace je rovněž obdobná jako u výše zmiňované Úmluvy o omamných 

látkách.66  

Tato Úmluva byla sjednána dne 21. února 1971 ve Vídni, přičemž pro 

Československou socialistickou republiku vstoupila v platnost dne 11. ledna 1989.67  

 
63 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 24. 
64 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 24. 
65 [online]. Dostupné z: http://www.mvcr.cz/soubor/jednotna-umluva-o-omamnych-latkach-pdf.aspx 
66 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 25. 
67 [online]. Dostupné z: http://www.mvcr.cz/soubor/umluva-o-psychotropnich-latkach-pdf.aspx 

http://www.mvcr.cz/soubor/umluva-o-psychotropnich-latkach-pdf.aspx
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Za zmínku stojí Čl. 9 a Čl. 10 Úmluvy. V Čl. 9 Úmluvy je kladen důraz na lékařské 

předpisy a definuje toto znění: „Strany budou požadovat, aby látky uvedené v Seznamech 

II, III a IV nebyly předepisovány nebo vydávány pro použití jednotlivci jinak než na 

lékařský předpis, s výjimkou případů, kdy jednotlivci mohou zákonně obdržet, používat, 

přidělovat nebo podávat tyto látky v léčebně preventivní péči, hygienické péči nebo ve 

vědeckovýzkumných ústavech.“68 V Čl. 10 je definováno varování na obalu a reklama: 

„Každá Strana bude požadovat, berouc v úvahu příslušné předpisy nebo doporučení 

Světové zdravotnické organizace, aby, kde je to proveditelné, na štítku a v každém případě 

na příbalovém letáku spotřebitelského balení psychotropních látek byl uveden návod k 

použití, včetně výstrahy a varování, jež jsou podle jejího názoru nutné pro bezpečnost 

uživatele.“69 

6.3  Úmluva OSN proti nedovolenému obchodu s OPL 

 

Jedná se o jednu z prvních ucelenějších součástí mezinárodní spolupráce, které se 

týkají trestních věcí. Specificky se více týká mezinárodní spolupráce při odhalování a 

postihování obchodu s drogami. Tato úmluva navazuje na úmluvy předchozí. Rovněž 

vymezuje jednání, za které osoba může být stíhána, kdy se především jedná o činy, kdy 

osoba neoprávněně nakládá s OPL, nakládá s předměty či prekursory70, které jsou určené 

k pěstování nebo výrobě OPL. Tato úmluva ukládá smluvním státům přijmout opatření, 

mimo jejich ústavních principů, ke kriminalizaci úmyslného přechovávání, pěstování 

nebo získávání jakýchkoliv OPL pro osobní či jinou potřebu.71 

Úmluva OSN proti nedovolenému obchodu s OPL byla sjednána dne 20. prosince 

1988 a Československou socialistickou republikou byla ratifikována v New Yorku  

dne 7. prosince 1989. Smluvní strany této Úmluvy uznávají propojení mezi nedovoleným 

obchodem a dalšími formami organizované trestné činnosti, což má za následek zhoršení 

zákonného hospodářství, přičemž je ohrožena i stabilita a bezpečnost všech států. Státy 

jsou si vědomy vzrůstajícího šíření nedovolené obchodu s OPL mezi různými sociálními 

 
68 Vyhláška ministra zahraničních věcí ze dne 21. dubna 1989 o Úmluvě o psychotropních látkách 

[online]. [12.3.2020] Dostupné z: http://www.mvcr.cz/soubor/umluva-o-psychotropnich-latkach-pdf.aspx 
69 Vyhláška ministra zahraničních věcí ze dne 21. dubna 1989 o Úmluvě o psychotropních látkách 

[online]. [12.3.2020] Dostupné z: http://www.mvcr.cz/soubor/umluva-o-psychotropnich-latkach-pdf.aspx 
70 Jako prekursor může být označována specifická chemická látka, která je určena nebo použita při výrobě 

omamné nebo psychotropní látky. 
71 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

25. 
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skupinami s ohledem na problematiku zneužívání dětí při výrobě a následné distribuci 

těchto látek.72 

V Čl. 19 Úmluvy je rovněž opatření týkající se využívání poštovních zásilek. Státy 

přijímají preventivní a represivní opatření, která mají odrazovat od zneužívání pošty 

k nedovolenému obchodu. Rovněž jsou zaváděna opatření sloužící k detekci 

nedovolených OPL a látek, které jsou uvedeny v tabulce I a tabulce II v poštovních 

zásilkách.73   

Mimo protidrogových úmluv OSN existuje celá řada dalších úmluv. Mezi tyto další 

úmluvy patří např. Haagská úmluva, Ženevská konvence, Mezinárodní úmluva o opiu, 

Úmluva o omezení výroby a úpravě distribuce omamných látek (1931), Úmluva o 

potlačení nezákonné dopravy nebezpečných látek (1936).  

6.4  Haagská úmluva 

 

V nizozemském městě Haagu byla dne 23. ledna 1912 podepsána Mezinárodní 

úmluva o opiu. V této úmluvě lze spatřovat první skutečně mezinárodní dohodu, kde byly 

hlavním konceptem drogy.74 Z této úmluvy lze vyvodit dva hlavní cíle. Jeden z cílů 

především usiloval o zákaz užívání opia, morfia a kokainu k jiným než k medicínským či 

jiným zákonným účelům. Druhý cíl usiloval o zavedení speciálního povolení pro 

produkci a distribuci OPL.75 

Úmluva se vztahuje na specifické OPL, jako jsou medicinální opium, surový kokain, 

morfium… aj. Tyto látky jsou definovány a následně je zde upravena forma nakládání 

 
72 SDĚLENÍ federálního ministerstva zahraničních věcí, sjednána Úmluva Organizace spojených národů 

proti nedovolenému obchodu s omamnými a psychotropními látkami. [online].  [12.3.2020]  Dostupné z: 

https://www.osn.cz/wp-content/uploads/2015/04/nedovoleny-obchod-s-omamnymi-latkami.pdf 
73SDĚLENÍ federálního ministerstva zahraničních věcí, sjednána Úmluva Organizace spojených národů 

proti nedovolenému obchodu s omamnými a psychotropními látkami. [online].  [12.3.2020]  Dostupné z: 

https://www.osn.cz/wp-content/uploads/2015/04/nedovoleny-obchod-s-omamnymi-latkami.pdf  
74 Tím, že označuji Haagskou úmluvu za skutečně první mezinárodní úmluvu o drogách, nepopírám 

stanoviska, která vznikla na Šanghajské mezinárodní konferenci. Jednalo se konferenci, která je 

považována za počátek mezinárodní spolupráce. Výsledkem konference byly však pouze nezávazné 

rezoluce a stanoviska, které nebyly odraženy v jiných národních legislativách. Tato konference nesla 

název „Opium Commission“ a účastnilo se jí 13 států v roce 1909.  
75 UNITED NATIONS OFFICE ON DRUGS AND CRIME. 2008 World Drug Report. Vienna, Austria: 

United Nations, 2008. s. 188. 

https://www.osn.cz/wp-content/uploads/2015/04/nedovoleny-obchod-s-omamnymi-latkami.pdf
https://www.osn.cz/wp-content/uploads/2015/04/nedovoleny-obchod-s-omamnymi-latkami.pdf
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s takovými látkami. Je zde upravena výroba, dovoz, prodej, rozdělování, vývoz, užívání 

látek nebo dozor nad mezinárodním obchodem.76  

 Vyhodnocení právních rámců jednotlivých států. 

7.1 Belgie 

 

Na rozdíl od prodeje, a držení kontrolovaných látek není použití regulovaných látek 

v belgických zákonech uvedeno jako trestný čin. V roce 2003 bylo osobní držení konopí 

odlišeno od držení jiných kontrolovaných látek. Pokud nejsou přitěžující okolnosti, za 

držení konopí pro osobní potřebu lze uložit pokutu 120 až 200 EUR. Zvýšené pokuty se 

ukládají za druhý a třetí trestný čin do jednoho roku od předešlého trestného činu. 

Směrnice z roku 2005 požadovala úplné stíhání za držení v případech, kdy bylo 

překročeno „uživatelské množství“ (3 g nebo jedna rostlina), byl narušen veřejný pořádek 

nebo byly zjištěny přitěžující okolnosti. Patří sem držení konopí na místech nebo v jejich 

blízkosti, kde se mohou shromažďovat mladiství. Za tyto případy lze uložit trest odnětí 

svobody od 3 měsíců do 1 roku, nebo pokutu od 8 000 do 800 000 EUR. 

 

V případě drog jiných než konopí trestá belgické právo držení, výrobu, dovoz, vývozu 

nebo prodej s odnětím svobody na 3 měsíce až 5 let a dodatečnou pokutou 8 000 až 800 

000 EUR. Za přitěžujících okolností je trest odnětí svobody zvýšen na 10, 15 nebo 

dokonce 20 let.77 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Bez projevů prodeje či obchodování, držení konopí v množství nepřesahujícím 3 

g je považováno držení pro osobní potřebu. První delikt je potrestán pokutou 75-125, 208-

400 EUR za druhý trestný čin do jednoho roku od prvního odsouzení; 8 dní až 1 měsíc 

 
76 Úmluva 147/1927 Sb. - Mezinárodní opiová úmluva úplné a aktualní znění | Nové ASPI | Wolters 

Kluwer ČR, a. s.. Nové ASPI | Wolters Kluwer ČR, a. s. [online]. Copyright © 2020 Wolters Kluwer ČR, 

a. [cit. 08.04.2020]. Dostupné z: https://www.noveaspi.cz/products/lawText/1/4480/1/2/umluva-c-147-

1927-sb-mezinarodni-opiova-umluva/umluva-c-147-1927-sb-mezinarodni-opiova-umluva  
77 Drug laws and drug law offences in Belgium 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online][cit.8.2.2020].. Dostupné 

z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/belgium/drug-laws-and-drug-law-

offences_en 

https://www.noveaspi.cz/products/lawText/1/4480/1/2/umluva-c-147-1927-sb-mezinarodni-opiova-umluva/umluva-c-147-1927-sb-mezinarodni-opiova-umluva
https://www.noveaspi.cz/products/lawText/1/4480/1/2/umluva-c-147-1927-sb-mezinarodni-opiova-umluva/umluva-c-147-1927-sb-mezinarodni-opiova-umluva
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/belgium/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/belgium/drug-laws-and-drug-law-offences_en
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odnětí svobody. Směrnice ministrů ze dne 16. května 2003 o stíhání držení a prodeje 

nezákonných drog, čl. III.2.1.78 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Obchodování s drogou je trestným činem s možností potrestání odnětím svobody 

na 3 měsíce až 5 let. Odnětí svobody se prodlužuje na 5–10, 10–15, 15–20 let za 

přitěžujících okolností (zapojení nezletilých, zranění nebo smrt, nebo zločinecké 

organizace). Zákon o omamných látkách ze dne 24. února 1921, čl. 2.79 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Držení drog je trestné 3 měsíce až 5 let ve vězení. Směrnice ministrů ze dne 16. 

května 2003 o stíhání držení a prodeje nezákonných drog, čl. III.2.1; Společná směrnice 

ministra spravedlnosti. Původní pokuty byly vynásobeny pro inflaci, v současné době 

x8.80 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Prodej drog je trestným činem potrestatelným odnětím svobody na 3 měsíce až 5 

let. Odnětí svobody se prodlužuje na 5–10, 10–15, 15–20 let za přitěžujících okolností 

(zapojení nezletilých, zranění nebo smrt, nebo zločinecké organizace). Zákon o 

omamných látkách ze dne 24. února 1921, čl. 2.81 

 
78 16. května 2003. - Ministerská směrnice o politice stíhání za držení a maloobchodní prodej 

nedovolených drog. [online].[cit.8.2.2020].Dostupné 

z: http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&tri=dd%20AS%20RANK&value=&tab

le_name=loi&cn=2003051636&caller=image_a1&fromtab=loi&la=F 
7924. února 1921. - [Zákon o obchodu s jedovatými, omamnými, psychotropními, dezinfekčními nebo 

antiseptickými látkami a látkami, které lze použít k nedovolené výrobě omamných a psychotropních 

látek.] <Název změněn L 2003-05-03 / 46 , art. 2 007; V platnosti: 02-06-2003> [online][cit.8.2.2020]. 

Dostupné 

z: http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=l

oi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK 
80 24. února 1921. - [Zákon o obchodu s jedovatými, omamnými, psychotropními, dezinfekčními nebo 

antiseptickými látkami a látkami, které lze použít k nedovolené výrobě omamných a psychotropních 

látek.] <Název změněn L 2003-05-03 / 46 , art. 2 007; V platnosti: 02-06-2003> [online][cit.8.2.2020]. 

Dostupné 

z: http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=l

oi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK 
81 24. února 1921. - [Zákon o obchodu s jedovatými, omamnými, psychotropními, dezinfekčními nebo 

antiseptickými látkami a látkami, které lze použít k nedovolené výrobě omamných a psychotropních 

látek.] <Název změněn L 2003-05-03 / 46 , art. 2 007; V platnosti: 02-06-2003> [online][cit.8.2.2020]. 

Dostupné 

http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&tri=dd%20AS%20RANK&value=&table_name=loi&cn=2003051636&caller=image_a1&fromtab=loi&la=F
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&tri=dd%20AS%20RANK&value=&table_name=loi&cn=2003051636&caller=image_a1&fromtab=loi&la=F
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=fr&la=F&table_name=loi&cn=2003050346
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=loi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=loi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=fr&la=F&table_name=loi&cn=2003050346
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=loi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=loi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/change_lg.pl?language=fr&la=F&table_name=loi&cn=2003050346
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Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon z 24. února 1921 byl schválen po ratifikaci Mezinárodní úmluvy o opiu z roku 

1912, týká se potlačení produkce, držení a prodeje drog a boje proti obchodu s drogami 

 - Královská vyhláška z 31. prosince 1930 je seznamem nedovolených drog, upřesňuje 

způsoby potlačení obchodu s těmito drogami 

- Zákon ze 4. srpna 1996 týkající se spokojenosti zaměstnanců během výkonu jejich práce   

- Nařízení z 1. února 2005 se týká držení konopí, tři gramy tolerovány u zletilých osob k 

osobnímu užití (u nezletilých nulová tolerance), u ostatních produktů platí úplný zákaz  

 

7.2 Bulharsko 

 

Zákon o kontrole omamných látek a prekurzorů, který byl proveden v roce 2010, 

stanoví koordinační mechanismy pro drogy a specifikuje subjekty zapojené do drogových 

aktivit. Vztahuje se také na seznamy kontrolovaných látek a rostlin. 

Trestní zákon zohledňuje rozdíly mezi vysoce rizikovými a středně rizikovými látkami. 

Užívání drog je správním deliktem a užívání vysoce rizikových drog (seznam 1) se trestá 

pokutou mezi 2 000 BGN (1 023 EUR) a 5 000 BGN (2 257 EUR). Držení malých 

množství, jako je jedna konopná cigareta, 1 g kokainu nebo pět tablet extáze, je 

považováno za méně závažný trestný čin a je mu udělena pokuta až do výše 1 000 BGN 

(511 EUR); držení větších množství vysoce rizikových látek se trestá odnětím svobody 

na 1 až 6 let a středně rizikových látek až na 5 let odnětí svobody. 

Obchodování podléhá trestům odnětí svobody na 2 až 8 let za vysoce rizikové látky a 1 

až 6 let za středně rizikové látky, ale zejména velká množství nebo jiné přitěžující 

okolnosti mohou vést k trestům odnětí svobody až na 15 let.82 

 
z: http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=l

oi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK 
82 Drug laws and drug law offences in Bulgaria 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online][cit.8.2.2020]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/bulgaria/drug-laws-and-drug-law-offences_en 

http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=loi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK
http://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=fr&la=F&cn=1921022401&table_name=loi&&caller=list&fromtab=loi&tri=dd+AS+RANK
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/bulgaria/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/bulgaria/drug-laws-and-drug-law-offences_en
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Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Zákon o kontrole léčiv stanoví, že držení vysoce rizikových a zvláště škodlivých 

rostlin, látek a přípravků (uvedených v příloze I) se trestá pokutou od 2 000 do 5 000 

BGN. Trestní zákon stanoví, že držení vysoce rizikových látek se trestá odnětím svobody 

na 1 rok až 6 let. V menších případech stíhaných podle Trestního zákona je však pokuta 

až 1000 GBN. Trestní zákon, čl. 354a, nebo Zákona o kontrole omamných látek a 

prekurzorů ze dne 3. října 1999, čl. 30, čl. 108a.83 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Obchodování s drogami je trestný čin. Délka trestu odnětí svobody za prodej s 

vysoce rizikovou drogou: 2-8 let, za rizikové drogy 1-6 let. Rozsah trestů se prodlužuje 

na 3 až 12 let a dále na 5 až 15 let za různých přitěžujících okolností, včetně recidivy a 

množství drog. Trestní zákon, čl.354a.84 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Trestný čin v případě držení vysoce rizikových látek uvedených v příloze č. 1 

zákona o kontrole omamných látek a prekurzorů ze dne 3. října 1999. Trestní zákon 

stanoví, že držení vysoce rizikových látek se trestá odnětím svobody na 1 rok až 6 let. 

Zákon o kontrole omamných látek a prekurzorů ze dne 3. října 1999, článek 30, 10885 
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https://econ.bg/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D-%D0%97%D0%90-%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%A2%D0%A0%D0%9E%D0%9B-%D0%92%D0%AA%D0%A0%D0%A5%D0%A3-%D0%9D%D0%90%D0%A0%D0%9A%D0%9E%D0%A2%D0%98%D0%A7%D0%9D%D0%98%D0%A2%D0%95-%D0%92%D0%95%D0%A9%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%92%D0%90-%D0%98-%D0%9F%D0%A0%D0%95%D0%9A%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%9E%D0%A0%D0%98%D0%A2%D0%95_l.l_i.158156_at.5.html
https://econ.bg/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D-%D0%97%D0%90-%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%A2%D0%A0%D0%9E%D0%9B-%D0%92%D0%AA%D0%A0%D0%A5%D0%A3-%D0%9D%D0%90%D0%A0%D0%9A%D0%9E%D0%A2%D0%98%D0%A7%D0%9D%D0%98%D0%A2%D0%95-%D0%92%D0%95%D0%A9%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%92%D0%90-%D0%98-%D0%9F%D0%A0%D0%95%D0%9A%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%9E%D0%A0%D0%98%D0%A2%D0%95_l.l_i.158156_at.5.html
https://econ.bg/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D-%D0%97%D0%90-%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%A2%D0%A0%D0%9E%D0%9B-%D0%92%D0%AA%D0%A0%D0%A5%D0%A3-%D0%9D%D0%90%D0%A0%D0%9A%D0%9E%D0%A2%D0%98%D0%A7%D0%9D%D0%98%D0%A2%D0%95-%D0%92%D0%95%D0%A9%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%92%D0%90-%D0%98-%D0%9F%D0%A0%D0%95%D0%9A%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%9E%D0%A0%D0%98%D0%A2%D0%95_l.l_i.158156_at.5.html
https://econ.bg/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D-%D0%97%D0%90-%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%A2%D0%A0%D0%9E%D0%9B-%D0%92%D0%AA%D0%A0%D0%A5%D0%A3-%D0%9D%D0%90%D0%A0%D0%9A%D0%9E%D0%A2%D0%98%D0%A7%D0%9D%D0%98%D0%A2%D0%95-%D0%92%D0%95%D0%A9%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%92%D0%90-%D0%98-%D0%9F%D0%A0%D0%95%D0%9A%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%9E%D0%A0%D0%98%D0%A2%D0%95_l.l_i.158156_at.5.html
https://econ.bg/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8-%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D-%D0%97%D0%90-%D0%9A%D0%9E%D0%9D%D0%A2%D0%A0%D0%9E%D0%9B-%D0%92%D0%AA%D0%A0%D0%A5%D0%A3-%D0%9D%D0%90%D0%A0%D0%9A%D0%9E%D0%A2%D0%98%D0%A7%D0%9D%D0%98%D0%A2%D0%95-%D0%92%D0%95%D0%A9%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%92%D0%90-%D0%98-%D0%9F%D0%A0%D0%95%D0%9A%D0%A3%D0%A0%D0%A1%D0%9E%D0%A0%D0%98%D0%A2%D0%95_l.l_i.158156_at.5.html
https://www.lex.bg/laws/ldoc/1589654529
https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2134654469
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Obchodování: prodej, držení atd. 

Trest za obchodování s drogami: 2-8 let. Trestní zákon, čl. 354a. Trest se liší podle 

množství. U velkého množství drog se zvyšuje na 3-12 let, u velmi velkého množství 5-

15 let. Trestní zákon, čl. 354a.86 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o kontrole omamných látek a prekurzorů z roku 1999 ve znění novely z roku 

2016 („ЗАКОН ЗА КОНТРОЛ ВЪРХУ НАРКОТИЧНИТЕ ВЕЩЕСТВА И 

ПРЕКУРСОРИТЕ“)87 

- Nařízení o klasifikaci rostlin a dalších látek jako omamných látek z roku 2011 ve znění 

novely z roku 2016 („НАРЕДБА ЗА РЕДА ЗА КЛАСИФИЦИРАНЕ НА 

РАСТЕНИЯТА И ВЕЩЕСТВАТА КАТО НАРКОТИЧНИ“) 

- Trestní zákoník z roku 1968 ve znění novely z roku 2017 („НАКАЗАТЕЛЕН 

КОДЕКС“)88 

 

7.3 Chorvatsko 

 

V Chorvatsku se na kontrolu drog vztahují dva právní akty: zákon o prevenci 

zneužívání drog (DAPA) a trestní zákon. DAPA byl schválený v listopadu 2001 a od té 

doby aktualizovaný, upravuje podmínky pro výrobu, držení a obchod s drogami, látkami 

a prekurzory. Zakazuje neoprávněné pěstování, držení a obchodování s drogami a stanoví 

pokuty právnickým osobám, které porušují právní předpisy o obchodování s drogami, a 

jednotlivcům. Závažnější trestné činy jsou stíhány podle trestního zákona. DAPA také 

popisuje systém prevence proti užívání drog. 

Od roku 2013 se držení malého množství drog pro osobní potřebu nepovažuje za 

trestný čin, nýbrž za přestupek. Podle DAPA se trestá přestupek pokutou v rozmezí 650 

až 2 600 EUR. Rozsudek o tom, zda může být množství klasifikováno jako „malé,“ je v 

 
86 НАКАЗАТЕЛЕН КОДЕКС сила от 01.05.1968 г. [online]. Copyright © 2001 [cit.27.04.2020]. 

Dostupné z:  https://www.lex.bg/laws/ldoc/1589654529 
87 DRUGSINFO-BG.ORG. Национална информационна линия за наркотиците, алкохола и хазарта. 
88 LEX.BG. Справочник / Нормативни актове. НАКАЗАТЕЛЕН КОДЕКС. 

https://www.lex.bg/laws/ldoc/1589654529
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každém případě provedeno zástupcem nebo soudem. Nelegální pěstování nebo výroba a 

zpracování drog bez úmyslu prodat je trestáno od 6 měsíců do 5 let vězení. Nezákonná 

výroba, zpracování, držení, dovoz a vývoz s úmyslem prodat se trestají odnětím svobody 

na 1-12 let, což může být přitěžující okolnost, zapojení dětí nebo organizované skupiny 

nebo vážné poškození zdraví, může zvýšit sazbu až na nejméně 3 roky nebo dokonce 5–

15 let odnětí svobody; účast na organizovaném zločinu může zvýšit trest odnětí svobody 

na 20 let.  

Trestní zákon vyzývá soud, aby použil řadu alternativních opatření k výkonu trestu 

odnětí svobody, jako jsou pokuty, prospěšné práce, probace a zacházení v případech, kdy 

by jinak byl uložen trest odnětí svobody až 6 měsíců. Trestný čin může být rovněž 

zamítnut, pokud je považován za „zanedbatelný“. Povinná protidrogová léčba může být 

předepsána až na 3 roky a čas strávený v léčbě je při odsouzení zohledněn.89 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení drog pro osobní potřebu je (netrestním) přestupkem, za který lze uložit 

pokutu ve výši 650 - 2 600 EUR (5 000–20 000 HRK) nebo odnětí svobody až na 90 

dní. (Čl. 27 zákona o boji proti zneužívání drog), (není specifikováno množství)90 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Neoprávněná výroba, dovoz a vývoz, prodej a držení s úmyslem prodat se 

potrestají odnětím svobody na 1-12 let. Dojde-li k přitěžujícím okolnostem (jako je prodej 

drog osobě s těžkým mentálním postižením, dítěti nebo prodej ve vzdělávacích 

zařízeních), trestní rozsah se zvyšuje na 3–15 let odnětí svobody. Zákon navíc stanoví 

minimální limity pro závažnější trestné činy: pokud je činnost prováděna v organizované 

skupině, je trest nejméně 3 roky, Trestní zákon, čl. 190.91 

 

 

 
89 Croatia Country Drug Report 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/croatia_en 
90 Nacionalna strategija suzbijanja zlouporabe droga u Republici Hrvatskoj za razdoblje od 2012. do 

2017. godine. NN Tražilica [online]. Copyright ©2020. g. Narodne novine d.d. [cit. 27.04.2020]. 

Dostupné z: https://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/2012_11_122_2641.html 
91 ednostavno čitanje zakona [online]. Dostupné z: https://zakonipropisi.com/hr/zakon/kazneni-zakon/190-

clanak-neovlasteno-posjedovanje-proizvodnja-i-trgovanje-drogama-i-tvarima-zabranjenim-u-sportu 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/croatia_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/croatia_en
https://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/2012_11_122_2641.html
https://zakonipropisi.com/hr/zakon/kazneni-zakon/190-clanak-neovlasteno-posjedovanje-proizvodnja-i-trgovanje-drogama-i-tvarima-zabranjenim-u-sportu
https://zakonipropisi.com/hr/zakon/kazneni-zakon/190-clanak-neovlasteno-posjedovanje-proizvodnja-i-trgovanje-drogama-i-tvarima-zabranjenim-u-sportu
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Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Držení drog pro osobní potřebu je (netrestním) přestupkem, za který lze uložit 

pokutu ve výši 650 - 2 600 EUR (5 000–20 000 HRK) nebo odnětí svobody až na 90 

dní. (Čl. 27 zákona o boji proti zneužívání drog), (není specifikováno množství)92 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Neoprávněná výroba, dovoz a vývoz, prodej a držení s úmyslem prodat se 

potrestají odnětím svobody na 1-12 let. Dojde-li k přitěžujícím okolnostem (jako je prodej 

drog osobě s těžkým mentálním postižením, dítěti nebo prodej ve vzdělávacích 

zařízeních), trestní rozsah se zvyšuje na 3–15 let odnětí svobody. Zákon navíc stanoví 

minimální limity pro závažnější trestné činy: pokud je činnost prováděna v organizované 

skupině, je trest nejméně 3 roky, Trestní zákon, čl. 190.93 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o potlačování zneužívání drog („Zakon o suzbijanju zlouporabe opojnih 

droga“)94 

- Zákon trestní zákoník („Kazneni zakon“)95 

- Nařízení o Úřadu pro boj proti zneužívání drog („Uredba o osnivanju Ureda za 

suzbijanje zlouporabe opojnih droga“)96 

 

7.4 Kypr 

 

Na Kypru jsou drogy klasifikovány jako A, B nebo C podle úrovně poškození, 

přičemž nejvíce poškozují drogy třídy A. Sankce za užívání drog na Kypru může být i 

doživotní trest odnětí svobody, který platí pro všechny třídy, ale doživotní trest nebyl 

 
92 Nacionalna strategija suzbijanja zlouporabe droga u Republici Hrvatskoj za razdoblje od 2012. do 2017. 

godine. NN Tražilica [online]. Copyright ©2020. g. Narodne novine d.d. [cit. 27.04.2020]. Dostupné 

z: https://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/2012_11_122_2641.html 
93 ednostavno čitanje zakona [online]. Dostupné z: https://zakonipropisi.com/hr/zakon/kazneni-zakon/190-

clanak-neovlasteno-posjedovanje-proizvodnja-i-trgovanje-drogama-i-tvarima-zabranjenim-u-sportu 
94 REPUBLIKA HRVATSKA. (2001) Zakon o suzbijanju zlouporabe opojnih droga. 
95 REPUBLIKA HRVATSKA. Kazneni zákon 
96 VLADA REPUBLIKE HRVATSKE. (2006) Uredba o izmjenama i dopunama uredbe o osnivanju Ureda 

za suzbijanje zlouporabe opojnih droga. 

https://narodne-novine.nn.hr/clanci/sluzbeni/2012_11_122_2641.html
https://zakonipropisi.com/hr/zakon/kazneni-zakon/190-clanak-neovlasteno-posjedovanje-proizvodnja-i-trgovanje-drogama-i-tvarima-zabranjenim-u-sportu
https://zakonipropisi.com/hr/zakon/kazneni-zakon/190-clanak-neovlasteno-posjedovanje-proizvodnja-i-trgovanje-drogama-i-tvarima-zabranjenim-u-sportu
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nikdy uložen. Množství pro osobní potřebu je považováno za závažný trestný čin, za který 

lze uložit až 12 let vězení za drogy třídy A, 8 let za třídy B a 4 roky za kategorii C. 

Pachatelům mladším 25 let, kteří za tuto činnost jsou trestáni poprvé, však nejsou uděleny 

tresty více než 1 rok. V posledních letech došlo k používání alternativních potrestání. Ve 

fázi před zahájením soudního řízení existuje alternativa k trestnímu stíhání mladistvých 

pachatelů. Předávání mladistvých pachatelů do psychiatrických služeb.  

V roce 2003 byly zavedeny hodnoty pro osobní potřebu; držení množství látky nad 

stanoveným limitem může vést k předpokladu, že osoba zamýšlela látku prodat. Limity 

zahrnují tři nebo více rostlin konopí, 30 g nebo více konopí nebo jeho produktů a 10 g 

nebo více kokainu nebo opia (nebo jeho derivátů). Obchodování s drogami třídy A nebo 

B může být potrestáno až doživotím ve vězení, zatímco obchodování s drogami třídy C 

tresty až 8 let odnětí svobody.97 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Pěstování ne více než dvou rostlin nebo držení méně než 30 g konopí nebo jeho 

produktů bude patrně považováno za použití pro osobní potřebu.98 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Pěstování tří a více rostlin nebo držení 30 g a vice konopí nebo jeho produktů 

může být považováno za držení za účelem prodeje, pokud obviněný nepřesvědčí soud o 

opaku. Sankce: odnětí svobody 8 let až doživotí.99 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Méně než 10 g opia nebo jeho produktů nebo méně než 10 g kokainu nebo jeho 

produktů nebo méně než 20 g jiné drogy v pevném skupenství bude patrně považováno 

pro osobní potřebu. Sankce: odnětí svobody 1 rok až na doživotí.100 

 
97 Drug laws and drug law offences in Cyprus 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/cyprus/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
98 Kypr The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Law of 1977. [online]. Dostupné 

z: http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf 
99 Kypr The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Law of 1977. [online]. Dostupné 

z: http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf 
100 Kypr The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Law of 1977. [online]. Dostupné 

z: http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/cyprus/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/cyprus/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf
http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf
http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf
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Obchodování: prodej, držení atd. 

10 g nebo více opia nebo jeho produktů nebo 10 g nebo více kokainu nebo jeho 

produktů nebo 20 g nebo více jiné drog v pevném skupenství může být považováno za 

držení za účelem prodeje, pokud obviněný nepřesvědčí soud o opaku. Sankce: odnětí 

svobody až na doživotí.101 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o drogách a psychotropních látkách č. 29/1977 ve znění novely z r. 2003 (The 

Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Law of 1977)102 

 

7.5 Česká republika 

 

Trestní zákon, který je v platnosti od roku 2010 (zákon č. 40/2009), je hlavním 

zákonem o trestných činech souvisejících s drogami v Česku. Trestní zákon upravuje 

několik aspektů trestných činů souvisejících s drogami, jako je obchodování s drogami, 

neoprávněné držení drog, podmínky stíhání, zneužívání stíhání a druhy trestů. Zákonné 

nakládání s omamnými a psychotropními látkami a prekurzory podléhá regulaci v 

souladu se zákonem o návykových látkách (zákon č. 67/1998). 

Užívání drog v České republice není trestným činem, pěstování nebo držení malých 

množství pro osobní potřebu je přestupkem. Trestní zákon zavedl rozlišení mezi konopím 

a jinými drogami.  

Soud má k dispozici řadu obecných alternativ k uvěznění, jako jsou podmíněné 

tresty, obecně prospěšné práce a probace s léčením. 

Sankce za prodej drog se pohybují od 1 do 5 let a od 10 do 18 let odnětí svobody 

v závislosti na různých specifických přitěžujících okolnostech, jako je zapojení 

nezletilých osob, velké množství drog, organizovaný zločin nebo zranění či smrt. 

 
101 Kypr The Narcotic Drugs and Psychotropic Substances Law of 1977. [online]. Dostupné 

z: http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf 
102 Ο περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμος του 1977 (Ν. 29/1977). 

http://www.agoffice.gov.mv/pdf/sublawe/225.pdf
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V zájmu usnadnění včasnější kontroly nových látek byl v roce 2014 seznam 

regulovaných látek odstraněn ze zákona o návykových látkách a namísto toho byl zahrnut 

do nařízení vlády (č. 463/2013 Sb., O seznamech návykových látek).103 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

  Se rozumí méně než 0,3 g THC (10 cigaret s obsahem 30 mg THC): je přestupek, 

policie trestá pokutou až 15 000Kč (cca 500 EUR) nebo varováním.104 Větší množství 

představuje trestný čin s trestem odnětí svobody až na 2 roky nebo pokutou. Držení více 

než 7,5 g THC (cca 250 dávek po 30mg) podléhá trestu v rozmezí 1-5 let.105 

Obchodování: prodej, držení atd. 

1-5 let za obchodování, včetně držení pro jinou osobu, 2-10 let za obchodování ve 

větším rozsahu106 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

 Se rozumí méně než 5 dávek heroinu po 30 mg nebo 50 mg kokainu je přestupek, 

policie trestá pokutou do 15 000Kč (cca 500 EUR) nebo varováním. Větší množství je 

trestný čin s trestem odnětí svobody až na 2 roky nebo pokutou. Držení více než 1,5 g 

heroinu (30 dávek po 50mg) nebo 5 g kokainu (100 dávek po 50mg) podléhá trestu 1-5 

let.107 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

1-5 let odnětí svobody za obchodování včetně držení pro jinou osobu. 2-10 let 

odnětí svobody za obchodování ve větším rozsahu.108 

 
103 Drug laws and drug law offences in Czechia 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/czechia/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
104 200/1990 Sb. Zákon o přestupcích. Zákony pro lidi - Sbírka zákonů ČR v aktuálním konsolidovaném 

znění [online]. Copyright © [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1990-200 
105 40/2009 Sb. Trestní zákoník. Zákony pro lidi - Sbírka zákonů ČR v aktuálním konsolidovaném 

znění [online]. Copyright © [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
106 40/2009 Sb. Trestní zákoník. Zákony pro lidi - Sbírka zákonů ČR v aktuálním konsolidovaném 

znění [online]. Copyright © [cit. 27.04.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
107 40/2009 Sb. Trestní zákoník. Zákony pro lidi - Sbírka zákonů ČR v aktuálním konsolidovaném 

znění [online]. Copyright © [cit. 27.04.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
108 40/2009 Sb. Trestní zákoník. Zákony pro lidi - Sbírka zákonů ČR v aktuálním konsolidovaném 

znění [online]. Copyright © [cit. 27.04.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/czechia/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/czechia/drug-laws-and-drug-law-offences_en
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1990-200
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
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Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- zákon č. 40/2009Sb. Trestní zákoník 

 

7.6 Dánsko 

 

V zákoně o kontrolovaných látkách z roku 2016 jsou dovoz, vývoz, prodej, nákup, 

dodání, příjem, výroba, zpracování a držení drog jsou označené jako trestné činy. Trestem 

podle tohoto zákona je pokuta nebo trest odnětí svobody na dobu nejvýše 2 let. Užívání 

drog není uvedeno jako trestný čin. Nezákonné držení pro osobní potřebu obvykle vede 

k pokutě, jejíž velikost se liší v závislosti na druhu a množství drog. Distribuce drog v 

restauracích, diskotékách nebo podobných místech navštěvovaných dětmi nebo mladými 

lidmi, je považována za výrazně přitěžující okolnost, která by měla být vždy potrestána 

trestem odnětí svobody. 

Trestné činy se posuzují podle § 191 trestního zákona, nikoli podle zákona o 

kontrolovaných látkách, pokud se jedná o alespoň 25 g heroinu nebo kokainu, 50 g 

amfetaminů nebo 10 kg konopí. Maximální tresty podle § 191 trestního zákona jsou tresty 

odnětí svobody na 10 let nebo 16 let. 

U trestných činů souvisejících s drogami nejsou stanoveny žádné alternativy trestu. 

Probační opatření však lze použít ve fázi odsouzení, pokud soud považuje trest za 

zbytečný (lze je použít v případě jakéhokoli trestného činu) a zákon uvádí jako jedno z 

těchto opatření povinnost podrobit se léčení.109 

 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení drog se trestá odnětím svobody až na 2 roky. Varování může být vydáno, 

pokud je držení v důsledku závislosti a dlouhého a trvalého zneužívání. Euphoriants Act 

ze dne 1. července 2008, s. 1, s. 3. Zákon nerozlišuje trest přímo podle množství drogy. V 

 
109Denmark Country Drug Report 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/denmark_en  

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/denmark_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/denmark_en
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oběžníku 35/2004 se však uvádí, že držení kterékoli z vyjmenovaných drog v omezeném 

množství bude potrestáno varováním. Euphoriants Act ze dne 1. července 2008, s. 3.110 

Obchodování: prodej, držení atd. 

 Zákon trestá prodej drog uvězněním až na 2 roky. Trestní zákon se vztahuje na 

prodej větších množství: do 10 let (prodej drog velkému počtu lidí a za účelem získání 

významného příjmu) nebo 16 let (pokud se jedná o významné množství zvláště 

nebezpečné látky). Euphoriants Act, s. 3., Trestní zákon, s. 191. Větší množství bude 

stíháno podle trestního zákona. Trestní zákon stanoví: 10 let odnětí svobody za základní 

formu, která se prodlužuje až na 16 let, pokud se jedná o „významné množství zvláště 

nebezpečných nebo škodlivých látek“. Euphoriants Act, s. 3. Trestní zákon, s.191.111 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Sankce v Dánsku se neliší v závislosti na druhu drogy, i když zákon výslovně 

uvádí, že „by se při odsouzení měly brát v úvahu škodlivé účinky látek “. V oběžníku 

35/2004 státní zástupce uvádí, že držení kterékoli z vyjmenovaných drog v omezeném 

množství bude potrestáno varováním. Euphoriants Act ze dne 1. července 2008, s. 3 

Zákon nerozlišuje trest přímo podle množství drogy. V oběžníku 35/2004 se však uvádí, 

že držení kterékoli z vyjmenovaných drog v omezeném množství bude potrestáno 

varováním. Euphoriants Act ze dne 1. července 2008, s. 3.112 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Zákon rozlišuje trest podle škodlivých účinků látky. Trestní zákon stanoví: 10 let 

odnětí svobody za základní formu, která se prodlužuje až na 16 let, pokud se jedná o 

„významné množství zvláště nebezpečných nebo škodlivých látek“. Penal Code, 

s.191.. Euphoriants Act, s. 3. Trestní zákon, s.191.113 

 

 
110 RICHTLIJN 2008/72/EG VAN DE RAAD [online]. Dostupné z: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/NL/TXT/?uri=CELEX:02008L0072-20130828 
111 Straffeloven. Danske Love [online]. Dostupné z: https://danskelove.dk/straffeloven 
112 RICHTLIJN 2008/72/EG VAN DE RAAD [online]. Dostupné z: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/NL/TXT/?uri=CELEX:02008L0072-20130828 
113 Straffeloven. Danske Love [online]. Dostupné z: https://danskelove.dk/straffeloven 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/?uri=CELEX:02008L0072-20130828
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/?uri=CELEX:02008L0072-20130828
https://danskelove.dk/straffeloven
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/?uri=CELEX:02008L0072-20130828
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/?uri=CELEX:02008L0072-20130828
https://danskelove.dk/straffeloven
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Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon č. 748 ze dne 1. července 2008, o návykových látkách114 

- Zákon č. 1052 ze dne 4. července 2016, trestní zákoník115 

 

7.7 Estonsko 

 

Zákon o omamných látkách a psychotropních látkách a jejich prekurzorech je stěžejní 

listina upravující tuto problematiku v Estonsku. Podle tohoto zákona je neoprávněná 

konzumace omamných nebo psychotropních látek bez lékařského předpisu nebo 

nezákonná výroba, nabytí nebo držení malého množství omamných nebo psychotropních 

látek trestána pokutou až do výše 1 200 EUR . 

Jakékoli protiprávní držení nebo obchodování s drogami, které nejsou určeny 

výhradně pro osobní potřebu, se považuje za trestný čin, bez ohledu na druh a množství 

nedovolené drogy. Činnosti, jako je nezákonná výroba, skladování omamných látek nebo 

psychotropních látek s úmyslem prodávat, se trestají odnětím svobody až na 3 roky za 

nejmenší množství, přičemž tresty se mohou zvýšit až na 6–20 let.  

Od roku 2011 může být léčba pachatelů drogově závislých nabízena jako 

alternativa k vězení pouze, pokud je pachatel odsouzen k trestu odnětí svobody na dobu 

6 měsíců až 2 roky a souhlasí s absolvováním léčebného kurzu. 

Historicky byly nové psychoaktivní látky (NPS) primárně regulovány změnou 

čtyř schémat o omamných a psychotropních látek tak, aby každá nová látka byla 

přidávána jednotlivě. V roce 2013 byl přidán dodatek V. k regulaci obchodu s NPS s 

legitimním průmyslovým využitím, jako je gama-butyrolakton (GBL) a 1,4-butandiol 

(1,4-BD).116 

 

 
114 RETSINFORMATION.DK. Sundheds- og Ælderministeriet. BEK nr 749 af 01/07/2008. 
115 RETSINFORMATION.DK.  Justitsministeriet. LBK nr 977 af 09/08/2017 (Gældende). 
116 Drug laws and drug law offences in Estonia 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/estonia/drug-laws-and-drug-law-offences_en 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/estonia/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/estonia/drug-laws-and-drug-law-offences_en
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Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš  

Se rozumí užíváním nebo držením méně než 50 g marihuany, 10 g hašiše nebo 5 

g hašišového oleje. Více je přestupek, za nějž policie udělí pokutu do cca 770 EUR nebo 

30 dní správního zadržení. Větší množství je trestný čin s trestem 1-10 let.117 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Držení malého množství s úmyslem dalšího prodeje, hrozí trest až 3 roky vězení. 

U většího množství hrozí trest 1-10 let.118 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain  

Se rozumí držení méně než 0,1 g heroinu, 1 g kokainu nebo 10 tablet extáze je 

přestupek, policie trestá pokutou do cca 770 EUR . Větší množství je trestný čin s trestem 

1-10 let.119 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Držením malého množství s úmyslem dalšího prodeje hrozí trest až 3 roky vězení, 

větší než uvedené množství 1-10 let.120 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o psychotropních látkách a prekurzorech z roku 1997 ve znění novely z roku 

2013 („Act on Narcotic Drugs and Psychotropic Substances and Precursors thereof“)121 

- Trestní zákon z roku 2001 ve znění novely z roku 2014 („Penal Code“)122 

 
117 Riigilõivuseadus – Riigi Teataja. [online]. Copyright © Riigikantselei 2010 [cit. 21.03.2020]. Dostupné 

z: https://www.riigiteataja.ee/akt/965379 
118 Karistusseadustik – Riigi Teataja. [online]. Copyright © Riigikantselei 2010 [cit. 27.04.2020]. Dostupné 

z: https://www.riigiteataja.ee/akt/KarS?leiaKehtiv 
119 Karistusseadustik – Riigi Teataja. [online]. Copyright © Riigikantselei 2010 [cit. 27.04.2020]. Dostupné 

z: https://www.riigiteataja.ee/akt/KarS?leiaKehtiv 
120 Karistusseadustik – Riigi Teataja. [online]. Copyright © Riigikantselei 2010 [cit. 27.04.2020]. Dostupné 

z: https://www.riigiteataja.ee/akt/KarS?leiaKehtiv 
121 RIIGI TEATAJA. Act on Narcotic Drugs and Psychotropic Substances and Precursors thereof. 
122 RIIGI TEATAJA. Penal Code. 

https://www.riigiteataja.ee/akt/965379
https://www.riigiteataja.ee/akt/KarS?leiaKehtiv
https://www.riigiteataja.ee/akt/KarS?leiaKehtiv
https://www.riigiteataja.ee/akt/KarS?leiaKehtiv
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7.8 Řecko 

 

Řecký zákon o drogách z roku 2013 rozlišuje mezi držením drog pro osobní 

potřebu a pro komerční použití a trest se podle toho liší. Zákon č. 4139/2013, zavedený v 

roce 2013, stanoví, že jednotlivci, kteří užívají drogy nebo získávají nebo jinak 

zpracovávají drogy pouze pro osobní potřebu, v množství, které uspokojí jejich vlastní 

potřeby, nebo pěstují konopné rostliny v počtech pouze pro osobní potřebu, mohou být 

odsouzení k nejvýše 5 měsícům vězení. Trestný čin není zaznamenán v trestním rejstříku 

pachatele za podmínky, že se nedopustí jiného závažného trestného činu během 5 let. Na 

příkaz vyšetřujícího soudce pachatelé mohou být přijati na zvláštní léčbu probíhající ve 

vězení nebo na komunitní program protidrogové léčby provozovaný legálně uznanou 

agenturou. Sankce mohou být pozastaveny v případě pachatelů, kteří se podrobují léčbě. 

Novela z roku 2013 odstranila z předchozího zákona definice všech množství látek pro 

osobní potřebu; toto rozhodnutí je nyní ponecháno na soudcích na základě podstaty, jeho 

množství a čistoty a potřeb pachatele. 

Distributoři drog mohou být odsouzeni až na 3 roky odnětí svobody. Doživotní 

trest je možný ve velmi zvláštních případech, jako je obchodování se zdravotnickými 

pracovníky, učiteli, terapeuty. Existuje také ustanovení o pokutě 50 000 až 500 000 EUR, 

přičemž ve zvláštních případech může dosáhnout 1 milion EUR.123 

 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení drog pro osobní potřebu se trestá odnětím svobody až na 5 měsíců. O 

osobním držení rozhodne soudce s přihlédnutím k mnoha faktorům. Osobní držení drog 

může být nepotrestáno, pokud soud s přihlédnutím k okolnostem trestného činu a 

osobnosti pachatele věří, že se trestný čin nebude opakovat. Pěstování konopí lze 

klasifikovat jako přestupek pro osobní potřebu, nikoli však pěstování jiných drog. Trest 

uložený pachateli, který má drogy pro osobní potřebu, nesmí být součástí kopií trestního 

rejstříku. Zákoník o drogách č. 3459/2006 (se změnami), čl. 29.124 

 
123 Drug laws and drug law offences in Greece 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/greece/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
124 Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.) [online]. Dostupné z 

http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/greece/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/greece/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm
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Obchodování: prodej, držení atd. 

Distribuce drog je potrestána trestem odnětí svobody v délce nejméně 8 

let. Narkomani prodávající drogy k financování závislosti a uživatelé sdílející drogy: až 

na 3 roky vězení. Recidivisté, případy týkající se veřejných nebo lékařských funkcionářů 

nebo určených míst, jako jsou školy, vojenské základny nebo vězení: nejméně 10 

let. Profesionální obchodování s drogami se ziskem vyšším než 75 000 EUR, pokud došlo 

k vážnému poškození zdraví nebo smrti, hrozí trest až na doživotí. Zákoník o drogách č. 

3459/2006 (se změnami), čl. 20 (1), 21 (1), 22, 23 (2).125 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Držení jakékoli drogy se trestá odnětím svobody až na 5 měsíců. Pěstování konopí 

lze klasifikovat jako přestupek pro osobní potřebu, nikoli však pěstování jiných 

drog. Zákoník o drogách, čl. 29 (3). Trest se nemění podle množství drog, které 

vlastní. Při klasifikaci trestného činu jako „držení drog pro osobní potřebu“ je však třeba 

vzít v úvahu množství drogy. Zákoník o drogách, čl. 29 (1)126 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Obchodování s drogami, které mohou způsobit vážné zranění: nejméně 10 let 

odnětí svobody nebo až doživotí. Zákoník o drogách č. 3459/2006 (se změnami), čl. 23 

(1) (a).127 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon č. 1729/87, o boji proti drogám 

 - Zákon č. 2776/99, o výkonu trestu 

 
125 Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.) [online]. Dostupné z 

http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm 

 
126 Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.) [online]. Dostupné z 

http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm 

 
127 Κώδικα ς Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.) [online]. Dostupné z 

http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm 

 

http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm
http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm
http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3459_06.htm
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 - Zákon č. 2943/01, o obchodování s drogami 

 - Zákon č. 3459/06, o návykových látkách 

 

7.9 Lotyšsko 

 

V Lotyšsku je neoprávněné užití, pořízení a skladování malého množství 

nezákonných drog správním deliktem, který bude potrestaný varováním nebo pokutou až 

do výše 280 EUR. Držení většího množství drog pro osobní potřebu (přesně vymezeno 

zákonem) mohou vést k trestu až 3 let odnětí svobody. 

Opakované neoprávněné užití, výroba, získání nebo držení malého množství 

nezákonných drog do 12 měsíců od předchozího přečinu je trestným činem a je trestané 

uvězněním mezi 15 dny a 3 měsíci, prospěšnými pracemi nebo pokutou. 

Soud může uložit léčbu s podmíněným trestem nebo zbavit uživatele drog trestní nebo 

správní odpovědnosti, pokud uživatel souhlasil s léčbou; pro tento účel však nebyl 

stanoven žádný základní kontrolní mechanismus. 

Obchodování s jakýmkoli množstvím drog může být trestáno odnětím svobody na 2 

až 8 let, což může být až 3 až 10 let, pokud je pachatel součástí organizované skupiny, 

nebo 5 až 15 let, pokud bylo obchodováno ve velkém množství nedovolených drog 128 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení drog pro osobní potřebu může být vyhodnoceno jako trestný čin nebo 

správní delikt v závislosti na množství. Držení malého množství drog bez cíle prodeje je 

správní delikt, který je potrestán varováním nebo pokutou až do výše 280 EUR.  Trestní 

zákon, čl. 253. Zákon o porušení předpisů, čl. 46. Užívání nebo držení méně než 5 g 

nesušené marihuany, 1 g sušené marihuany, 0,1 g hašiše nebo 0,003 g THC je přečin, 

 
128 Drug laws and drug law offences in Latvia 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/latvia/drug-laws-and-drug-law-offences_en 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/latvia/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/latvia/drug-laws-and-drug-law-offences_en
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policie trestá pokutou cca 130 EUR. Větší množství bez úmyslu prodeje je trestný čin s 

trestem odnětí svobody až na 7 let (čl.253 odst.1).129 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Držení za účelem prodeje se trestá odnětím svobody až na 10 let (čl.253 odst.2). 

Vice než 1 kg nesušené marihuany, 50 g hašiše nebo 1 g THC se trestá odnětím svobody 

v délce 8-15 let. (5253 od- st.4). Pokud je distribuce ve velkém množství nebo 

organizovanou skupinou: 5-15 let. Trestní zákon, čl. 2531.130 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Užívání nebo držení méně než 0,001g heroinu, 0,01 g kokainu je přečin, policie 

trestá pokutou do cca 130 EUR. Větší množství bez úmyslu prodeje je trestný čin s 

trestem odnětí svobody až na 7 let (5253 odst.1).131 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Drženi za účelem prodeje se trestá odnětím svobody až na 10 let (5 253 odst. 2). 

Vice než 1 g heroinu nebo 5 g kokainu se trestá odnětím svobody v délce 8-15 let. (5253 

odst.4).132 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o prodeji omamných a psychotropních látek a léků z roku 1998 (On Procedures 

for the Legal Trade of Narcotic and Psychotropic Substances and Medicinal Products)133 

- Trestní zákon z roku 1998 134 

 
129 Krimināllikums. Likumi.lv - Latvijas Republikas tiesību akti [online]. Copyright © Oficiālais izdevējs 

[cit. 20.04.2020]. Dostupné z: https://likumi.lv/doc.php?id=88966 
130 Krimināllikums. Likumi.lv - Latvijas Republikas tiesību akti [online]. Copyright © Oficiālais izdevējs 

[cit. 20.04.2020]. Dostupné z: https://likumi.lv/doc.php?id=88966 
131 Krimināllikums. Likumi.lv - Latvijas Republikas tiesību akti [online]. Copyright © Oficiālais izdevējs 

[cit. 20.04.2020]. Dostupné z: https://likumi.lv/doc.php?id=88966 
132 Krimināllikums. Likumi.lv - Latvijas Republikas tiesību akti [online]. Copyright © Oficiālais izdevējs 

[cit. 20.04.2020]. Dostupné z: https://likumi.lv/doc.php?id=88966 
133 LATVIJAS REPUBLIKAS OFICIĀLAIS IZDEVUMSLATVIJAS VĒSTNESIS. Likumi. Par 

prekursoriem. [Online]; VALST VALODAS CENTRS (STATE LANGUAGE CENTRE). On Procedures 

for the Legal Trade of Narcotic and Psychotropic Substances and Medicinal Products. 11. June 1998. 
134 1998. gada Krimināllikums 

https://likumi.lv/doc.php?id=88966
https://likumi.lv/doc.php?id=88966
https://likumi.lv/doc.php?id=88966
https://likumi.lv/doc.php?id=88966
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7.10 Litva 

 

Konzumace drog je správní delikt, za který lze uložit první pokutu od 30 do 150 EUR; 

účast na rehabilitačním programu může být rovněž nařízena. Od ledna 2017 je nákup a 

držení malého množství nedovolené drogy bez úmyslu distribuovat trestným činem 

(přestupek), který lze trestat omezením svobody nebo zadržením (uvěznění bez vězení) 

na 10–45 dní. Stejný postup zahrnující více než stanovené malé množství je trestným 

činem, za který lze uložit trest odnětí svobody až na 2 roky. 

Obchodníci s drogami mohou být odsouzeni k 2-8 letům vězení, které se může 

prodloužit na 3-12 let, 8-10 let nebo 10-15 let, v závislosti na množství a na přítomnosti 

přitěžujících okolností (např. Zapojení nezletilých nebo organizované skupiny). Nařízení 

Ministerstva zdravotnictví definuje malé, velké a velmi velké množství všech drog. 

Nové psychoaktivní látky jsou kontrolovány, když jsou přidány do seznamu 

kontrolovaných drog: Seznam omamných a psychotropních látek. Od roku 2011 tento 

seznam definuje několik obecných skupin, což umožňuje širokou kontrolu.135 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Drženi bez úmyslu distribuce je přestupek trestaný omezením svobody, pokutou 

nebo zatčením. Méně než 5 g rostliny nebo 0,25 g pryskyřice je přestupek. Větší množství 

je trestným čin s trestem odnětí svobody až na 2 roky.136 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Držení za účelem distribuce: trest do 3 let. Držení velkého množství (500 g 

rostliny, 25 g pryskyřice množství za účelem distribuce: 2-8 let. Držení velmi velkého 

množství, 125 g pryskyřice) 5-15 let.137 

 

 
135 Drug laws and drug law offences in Lithuania 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/lithuania/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
136 Baudžiamasis kodeksas. Object moved [online]. Copyright © 2004 INFOLEX [cit. 20.04.2020]. 

Dostupné z: https://www.infolex.lt/ta/66150 
137 Baudžiamasis kodeksas. Object moved [online]. Copyright © 2004 INFOLEX [cit. 20.04.2020]. 

Dostupné z: https://www.infolex.lt/ta/66150 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/lithuania/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/lithuania/drug-laws-and-drug-law-offences_en
https://www.infolex.lt/ta/66150
https://www.infolex.lt/ta/66150
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Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Držení bez úmyslu distribuce Méně než 0,02 g je přestupek trestaný omezením 

svobody, pokutou nebo zatčením. Větší množství je trestný činem s trestem odnětí 

svobody až na 2 roky.138 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Držení za účelem distribuce: trest do 3 let. Držení velkého množství (nejméně 2 g heroinu, 

20 g kokainu) za účelem distribuce: 2-8 let. Drženi velmi velkého množství (nejméně 10 

g heroinu, 100 g kokainu) (účel nepodstatný): 5-15 let.139 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o kontrole prekurzorů omamných a psychotropních látek z roku 1999 (Law of 

the Republic of Lithuania on the Control of Precursors of Narcotic Drugs and 

Psychotropic Substances140 

- Zákon o kontrole omamných a psychotropních látek z roku 1998 (Law of the Republic 

of Lithuania on the Control of Narcotic and Psychotropic Substances)141 

 

7.11 Lucembursko 

 

V roce 2001 bylo užívání konopí a držení pro osobní potřebu dekriminalizováno a 

nyní se trestá pouze pokutou. Odnětí svobody je možné, pokud existují přitěžující 

okolnosti (např. Použití ve školách nebo v přítomnosti nezletilých). Uživatelé jiných 

nezákonných látek riskují uvěznění až na 6 měsíců a, nebo pokutu. Trestní stíhání může 

 
138 Baudžiamasis kodeksas. Object moved [online]. Copyright © 2004 INFOLEX [cit. 20.04.2020]. 

Dostupné z: https://www.infolex.lt/ta/66150 
139 Baudžiamasis kodeksas. Object moved [online]. Copyright © 2004 INFOLEX [cit. 20.04.2020]. 

Dostupné z: https://www.infolex.lt/ta/66150 
140 REPUBLIC OF LITHUANIA. Law on the control of precursors of narcotic drugs and psychotropic 

substances. No. VIII-1207, 1. June 1999. 
141 GOVERNMENT OF THE REPUBLIC OF LITHUANIA. Valstybinis psichikos sveikatos centras. 

Struktūra ir kontaktai. 

https://www.infolex.lt/ta/66150
https://www.infolex.lt/ta/66150
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být zastaveno nebo tresty sníženy, pokud uživatel drog podnikne kroky k vyhledání 

odborné pomoci. 

Zákon nerozlišuje mezi maloobjemovým a velkoobjemovým obchodem s drogami 

nebo jejich distribucí. V současné době se tresty odnětí svobody pohybují od 1 do 5 let a, 

nebo pokuty, zatímco trest odnětí svobody na 5 až 10 let se ukládá, pokud distribuovaná 

droga způsobila vážné poškození zdraví. Pokud drogy mají pro uživatele fatální následky, 

lze trest pro distributora zvýšit na 15–20 let odnětí svobody.142 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení konopí nebo konopné pryskyřice se trestná pokutou ve výši 251 - 2 500 

EUR u odvolacího soudu.  Zákon ze dne 19. února 1973 (ve znění zákona ze dne 27. 

dubna 2001), čl. 7A, B. trest se nemění podle množství. Zákon ze dne 19. února 1973, 

čl. 7.143 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Prodej drog se trestá odnětím svobody na 1 až 5 let, anebo pokutou 500 - 1 250 

000 EUR. Zákon ze dne 19. února 1973, umění. 8-10. trest se neliší podle drog. Zákon ze 

dne 19. února 1973, čl. 8144 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Držení drog možný trest odnětí svobody na 1 až 5 let, anebo pokutou 500 - 1 250 

000 EUR. Zákon ze dne 19. února 1973 (ve znění zákona ze dne 27. dubna 2001), čl. 7. 

trest se nemění podle množství. Zákon ze dne 19. února 1973, čl. 7.145 

 

 
142 Drug laws and drug law offences in Luxembourg 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page 

| www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/luxembourg/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
143 Loi du 19 février 1973 concernant la vente de substances médicamenteuses et la lutte contre la 

toxicomanie. - Legilux. Journal officiel du Grand-Duché de Luxembourg - Legilux [online]. Dostupné 

z: http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo 
144 Loi du 19 février 1973 concernant la vente de substances médicamenteuses et la lutte contre la 

toxicomanie. - Legilux. Journal officiel du Grand-Duché de Luxembourg - Legilux [online]. Dostupné 

z: http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo 
145 Loi du 19 février 1973 concernant la vente de substances médicamenteuses et la lutte contre la 

toxicomanie. - Legilux. Journal officiel du Grand-Duché de Luxembourg - Legilux [online]. Dostupné 

z: http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/luxembourg/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/luxembourg/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo
http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo
http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo
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Obchodování: prodej, držení atd. 

Prodej drog se trestá odnětím svobody na 1 až 5 let, anebo pokutou 500 - 1 250 

000 EUR. Zákon ze dne 19. února 1973, umění. 8-10. trest se neliší podle drog. Zákon ze 

dne 19. února 1973, čl. 8146 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon z roku 1973 týkající se prodeje léčebných látek a boje proti drogové závislosti. 

- Dekret z roku 1993 týkající se obchodu s narkotiky a psychotropními látkami. 

7.12 Malta 

 

Podle zákona o drogové závislosti z roku 2014 je osoba nalezená s držením 

malého množství drog pro osobní potřebu souzena před komisařem spravedlnosti. Pokud 

bude shledán vinným, bude za držení konopí uložena pokuta 50–100 EUR nebo za držení 

dalších drog 75–125 EUR. Každý pachatel, který se dopustí druhého trestného činu ve 

lhůtě 2 let, je povinen se účastnit Rehabilitační rady protidrogových delikventů, kde je 

vyšetřen na drogovou závislost a může být vydán nezbytný příkaz; nedodržení příkazu 

může být potrestáno pokutou nebo třemi měsíci vězení. Osoba nalezená s držením jedné 

rostliny konopí pro osobní potřebu nepodléhá povinnému trestu odnětí svobody. V 

případě pachatele, který se dopustí omezeného počtu trestných činů v důsledku drogové 

závislosti. 

Rozsah trestů za trestné činy související s prodejem, které mohou ukládat nižší 

soudy, je odnětí svobody na 6 až 10 let, zatímco vyšší soudy mohou uložit maximální 

trest odnětí svobody na doživotí. Dojde-li k určitým trestným činům do 100 metrů od 

obvodu školy, klubu mládeže nebo centra nebo jiného místa, kde se obvykle setkávají 

mladí lidé, zvýší se normální trest, protože tyto okolnosti se považují za přitěžující.147 

 
146 Loi du 19 février 1973 concernant la vente de substances médicamenteuses et la lutte contre la 

toxicomanie. - Legilux. Journal officiel du Grand-Duché de Luxembourg - Legilux [online]. Dostupné 

z: http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo 
147 Drug laws and drug law offences in Malta 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/malta/drug-laws-and-drug-law-offences_en 

http://legilux.public.lu/eli/etat/leg/loi/1973/02/19/n1/jo
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/malta/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/malta/drug-laws-and-drug-law-offences_en
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Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení méně než 3,5 g konopí pro osobní potřebu je správním 

deliktem. Vlastnictví více než pro osobní potřebu je trestným činem, přičemž trest závisí 

na soudu: Magistrátní soud - min. Max. 3 měsíce 12 měsíců odnětí svobody anebo pokuta 

ve výši 466 - 2 330 EUR; Trestní soud - min. Max. 12 měsíců 10 let odnětí svobody a 

pokuta 466 - 23 294 EUR. Zákon o drogové závislosti 2015, čl. 4; Nařízení o 

nebezpečných léčivech, umění. 22.148 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Nabídka drog na Maltě je trestným činem. Magistrátní soud: 6 měsíců - 10 let, 

Trestní soud: doživotní, s uvážením 4 až 30 let. Množství určí stíhání trestného činu u 

daného soudu; některá množství byla stanovena v roce 2014. Nařízení o nebezpečných 

léčivech, čl. 22.149 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Držení méně 2 g jiných drog (bez ohledu na čistotu) pro osobní potřebu je 

správním deliktem. Vlastnictví více než pro osobní potřebu je trestným činem, přičemž 

trest závisí na soudu: Magistrátní soud - min. Max. 3 měsíce 12 měsíců odnětí svobody 

a, nebo pokuta ve výši 466 - 2 330 EUR; Trestní soud - min. Max. 12 měsíců 10 let odnětí 

svobody a pokuta 466 - 23 294 EUR. Zákon o drogové závislosti 2015, čl. 4; Nařízení o 

nebezpečných léčivech, čl. 22.150 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Prodej drog na Maltě je trestným činem a trest závisí na soudu. Magistrátní soud: 

6 měsíců - 10 let, Trestní soud: doživotní, s uvážením 4 až 30 let. Množství určí stíhání 

trestného činu u daného soudu; Nařízení o nebezpečných léčivech, čl. 22. 

 
148 EUR-Lex - 32011L0062 - EN - EUR-Lex. EUR-Lex — Access to European Union law — choose your 

language [online]. Dostupné z: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/MT/TXT/?uri=CELEX:32011L0062 
149 EUR-Lex - 32011L0062 - EN - EUR-Lex. EUR-Lex — Access to European Union law — choose your 

language [online]. Dostupné z: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/MT/TXT/?uri=CELEX:32011L0062 
150 EUR-Lex - 32011L0062 - EN - EUR-Lex. EUR-Lex — Access to European Union law — choose your 

language [online]. Dostupné z: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/MT/TXT/?uri=CELEX:32011L0062 
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Prodej nebo obchod s drogami uvedenými v části A třetího řádu vyhlášky se trestá 

odnětím svobody na doživotí nebo na 4 roky - 30 let odnětí svobody a pokutou (je-li 

stíhán trestním soudem) nebo na 6 měsíců - 10 let odnětí svobody a pokuta (Magistrátní 

soud), v případě jiných drog: 12 měsíců - 10 let odnětí svobody a pokuta (trestní soud) 

nebo 3 měsíce - 12 měsíců (Magistrátní soud).  čl. 120A (2).151 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Nařízení o nebezpečných lécích, které se týkají omamných látek v kombinaci s novým 

zákonem o drogové závislosti z roku 2014152 

7.13 Holandsko 

 

Nizozemský zákon o opiu je základem stávajících právních předpisů o drogách. 

Definuje obchodování s drogami, jejich pěstování a výrobu a obchodování s drogami a 

jejich držení jako trestné činy. Zákon a jeho novely potvrzují rozlišení mezi drogami 

zařazenými do Seznamu I (např. Heroin, kokain, MDMA / extáze, amfetaminy) a drogami 

zařazenými do Seznamu II (např. Konopí, halucinogenní houby). Zákon o opiu je 

prováděn vnitrostátní směrnicí o zákonu o opiu pro státní zástupce, který je pravidelně 

revidován. Nové psychoaktivní látky jsou regulovány změnami příslušných 

harmonogramů zákona o opiu. 

Samotné užívání drog není specifikováno jako trestný čin, ačkoli existují situace, 

kdy je užívání drog na místní úrovni zakázáno z důvodu veřejného pořádku nebo z 

důvodu ochrany zdraví mladých lidí, například ve školách a ve veřejné dopravě. Je na 

zodpovědných orgánech, nikoli na vládě, aby to regulovaly. Držení malého množství drog 

pro osobní potřebu je trestáno odnětím svobody, ale v praxi není předmětem cíleného 

vyšetřování ze strany policie.153 

 

 
151 EUR-Lex - 32011L0062 - EN - EUR-Lex. EUR-Lex — Access to European Union law — choose your 

language [online]. Dostupné z: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/MT/TXT/?uri=CELEX:32011L0062 
152 KUNSILL STUDENTI UNEVERSITARJI. (2011) Drug Policy Reform in Malta. The University 

Students View on the Way Forward. 
153 Drug laws and drug law offences in the Netherlands 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home 

page | www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/netherlands/drug-laws-and-drug-law-offences_en 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/MT/TXT/?uri=CELEX:32011L0062
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/MT/TXT/?uri=CELEX:32011L0062
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/netherlands/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/netherlands/drug-laws-and-drug-law-offences_en
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Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Držení drog je trestné až 1 rokem vězení za drogy uvedené v seznamu I až 1 měsíc 

ve vězení za drogy uvedené v seznamu II („jiné drogy“). Podle pokynů státního zástupce 

však držení produktů z konopí až do 5 gramů. Zákon o opiu, článek. 2C, 3C, 10 odst. 5, 

směrnice o aktech opia, oddíl „Vyšetřování a stíhání“, s. 2. 4. 

Prodej (v kavárnách) a držení do 5 g není soudně stíháno. 5-30 g: pokuta 23-68 

EUR 30 g až 1 kg: pokuta 2,30-4,60 EUR za gram 1-5 kg: pokuta 2-500 EUR anebo 2 

týdny vězení za kg 5-25 kg: až 6 měsíců odnětí svobody a pokuta do 11 300 EUR154 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Distribuce drog se trestá až 8 lety odnětí svobody, až 12 let za dovoz (drogy ze 

seznamu I) z 2 let se zvyšuje na 6 let, pokud se jedná o velké množství (drogy ze seznamu 

II). Směrnice o zákonu o opiu však toleruje prodej konopí v „kavárnách“, pokud jsou 

přísně dodržovány podrobné pokyny. Zákon o opiu, článek. 2B, 3B.155 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Méně než 0,2 g: policie zastaví stihání, ale zabaví drogu a ponechá záznam. 15-

300 g: 6-18 měsíců odnětí svobody. Nad 300 g: 18 měsíců - 4 roky odnětí svobody. Různé 

sankce za držení drog v seznamu I a II. Základní formu trestného činu trestají: do 1 roku 

vězení nebo pokutou (seznam I); až na 1 měsíc vězení nebo pokutu (seznam II). Zákon o 

opiu, článek. 2C, 3C, 10, 11.156 

 

 

 

 
154 cannabis medicine [online]. Copyright ©43 [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: http://www.cannabis-

med.org/dutch/Regulations/Opium_Act.pdf 
155 Decriminalization of Narcotics: Netherlands. [online]. Dostupné 

z: https://www.loc.gov/law/help/decriminalization-of-narcotics/netherlands.php 
156 Decriminalization of Narcotics: Netherlands. [online]. Dostupné 

z: https://www.loc.gov/law/help/decriminalization-of-narcotics/netherlands.php 

http://www.cannabis-med.org/dutch/Regulations/Opium_Act.pdf
http://www.cannabis-med.org/dutch/Regulations/Opium_Act.pdf
https://www.loc.gov/law/help/decriminalization-of-narcotics/netherlands.php
https://www.loc.gov/law/help/decriminalization-of-narcotics/netherlands.php
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Obchodování: prodej, držení atd. 

Sankce závisí na seznamu I nebo seznamu II. Dodávky drog se trestají: až 8 let odnětí 

svobody nebo pokutou (drogy ze seznamu I), až 2 roky nebo pokutou (drogy ze seznamu 

II). Zákon o opiu, článek. 10, 11.157 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon o opiu (Opiumwet)158 

- Zákon o změně některých zákonů ve vztahu k porušení zákona o opiu („Wet Victor“)159 

 

7.14 Polsko 

 

Držení a prodej drog v Polsku je upraven zákonem o boji proti drogové závislosti ze 

dne 29. července 2005. Držení drog, i když malého množství pro osobní potřebu, je 

trestáno až na 3 roky odnětí svobody. V menších případech může být pachateli uložena 

pokuta nebo nařízeno odnětí svobody až do 1 roku odnětí svobody. Od roku 2011 

poskytuje čl. 62 písm. A) státnímu zástupci a soudci možnost přerušit trestní řízení, pokud 

jsou jednotlivci chyceni s držením malého množství omamných látek nebo 

psychotropních látek pro soukromé použití. Článek 72 umožňuje pozastavení řízení v 

době, kdy je pachatel léčen. 

Obchodování s drogami je trestáno odnětím svobody na 6 měsíců až 12 let a pokutou 

v závislosti na závažnosti trestného činu, množství drog a na tom, zda bylo cílem 

dosáhnout zisku. V případě méně závažného trestného činu může být pachateli uložena 

pokuta, s výhradou omezení svobody, nebo může být uvězněn na dobu nejvýše 1 roku. 

Pokud je množství drog značné, může být pachatel uvězněn až na 12 let. V roce 2010 

Polsko přijalo zákon o sankcích za dodávání jakékoli nepovolené psychoaktivní látky 

vynucené Státní hygienickou inspekcí. V roce 2015 došlo k revizi, aby byl do nařízení 

 
157 Decriminalization of Narcotics: Netherlands. [online]. Dostupné 

z: https://www.loc.gov/law/help/decriminalization-of-narcotics/netherlands.php 
158 VERHEID.NL. Weten regelgeving. Wet Victor. 
159 VERHEID.NL. Weten regelgeving. Penitentiaire beginselenwet. 

https://www.loc.gov/law/help/decriminalization-of-narcotics/netherlands.php
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ministerstva zdravotnictví zařazen seznam látek, které byly prohlášeny za psychoaktivní. 

V roce 2018 bylo toto sloučeno se zákonem o boji proti drogové závislosti, aby bylo 

zajištěno, že trestné činy týkající se nových psychoaktivních látek byly trestné.160 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

I sebemenší množství konopí či hašiše je považováno za trestný čin a za držení 

hrozí až 3 roky vězení. Za malé množství zákonodárci označili v příloze zákonu boji proti 

drogám č1485 62a množství 10 g marihuany 3 g hašiše. Držení drog je trestný čin 

potrestaný max. 3 let odnětí svobody (základní forma přestupku).  V případě držení 

„významného množství drog“ je rozsah trestu odnětí svobody na 1-10 let. Prokurátor má 

možnost nezahájit trestní řízení v případě držení nevýznamného množství drog pro 

soukromé použití (zásada příležitosti). Zákon o boji proti drogové závislosti, čl. 62, 

62a.161 

 

Obchodování: prodej, držení atd 

Hrozí 6 měsíců až 12 let. Zákon definuje trestné činy související s prodejem podle 

motivu a rozsahu. Pěstování máku, konopí nebo koky nebo produkce drog se trestá až 3 

roky. Kultivace ve velkém množství: 6 měsíců - 8 let. Pokud trestný čin produkce 

zahrnuje značné množství drog: minimálně 3 roky. Dovoz, vývoz nebo tranzit drog se 

trestá odnětím svobody až na 5 let. V případě menšího množství: do 1 roku.  Pokud se 

jedná o značné množství: 2–12 let. Nabídka (rozdávání nebo sdílení): odnětí svobody až 

na 3 roky. 162 

 

 

 
160 Drug laws and drug law offences in Poland 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. [cit. 28.04.2020].  Dostupné 

z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/poland/drug-laws-and-drug-law-

offences_en 
161Drug laws and drug law offences in Poland 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. [cit. 21.05.2020].  Dostupné 

z: https://www.emcdda.europa.eu/publications/topic-overviews/content/drug-law-penalties-at-a-

glance_en 
162 Kancelaria Sejmu [online]. Copyright © [cit. 28.04.2020]. Dostupné 

z: http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20051791485/U/D20051485Lj.pdf 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/poland/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/poland/drug-laws-and-drug-law-offences_en
https://www.emcdda.europa.eu/publications/topic-overviews/content/drug-law-penalties-at-a-glance_en
https://www.emcdda.europa.eu/publications/topic-overviews/content/drug-law-penalties-at-a-glance_en
http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20051791485/U/D20051485Lj.pdf
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Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Hrozí až 3 roky vězení. Zákon nerozlišuje sankce v závislosti na druhu drogy, které 

vlastní. Zákon o boji proti drogové závislosti, čl. 62.163 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Hrozí 6 měsíců až 12 let. Žádný rozdíl trestu za drogy. Zákon o protidrogové závislosti, 

s. 55-59.164 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon č. 1485 ze dne 29. července 2005 o boji proti drogové závislosti, který určuje 

pravidla a postupy drogové problematiky a tvoří hlavní právní rámec pro protidrogovou 

politiku.165 

- Zákon č. 1916 ze dne 11. září 2015 o veřejném zdraví.166 

- Zákon č. 654 ze dne 15. dubna 2011 o lékařské činnosti, tzn. zabývá se tím, kteří lékaři 

mohou poskytovat OST nebo jinou protidrogovou léčbu167 

 

7.15 Portugalsko 

 

Hlavním protidrogovým zákonem v Portugalsku je vyhláška č. 15/93 ze dne 22. ledna 

1993, která definuje právní režim použitelný pro obchodování s omamnými a 

psychoaktivními látkami a jejich konzumaci. Zákon 30/2000 přijatý v listopadu 2000, ale 

 
163 Kancelaria Sejmu [online]. Copyright © [cit. 28.04.2020]. Dostupné 

z: http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20051791485/U/D20051485Lj.pdf 
164 Kancelaria Sejmu [online]. Copyright © [cit. 28.04.2020]. Dostupné 

z: http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20051791485/U/D20051485Lj.pdf 
165 INTERNETOWY SYSTEM AKTÓW PRAWNYCH. Dz.U. 2005 nr 179 poz. 1485. Ustawa z dnia 29 

lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii. [online]. [13.3.2020] Dostupné z: http://0 INTERNETOWY 

SYSTEM AKTÓW PRAWNYCH. Dz.U. 2005 nr 179 poz. 1485. Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o 

przeciwdziałaniu narkomanii. [Online.] 
166 Dostupné z: http:// INTERNETOWY SYSTEM AKTÓW PRAWNYCH. Dz.U. 2015 poz. 1916. Ustawa 

z dnia 11 września 2015 r. o zdrowiu publicznym. [Online.] 
167 Dostupné z: http://INTERNETOWY SYSTEM AKTÓW PRAWNYCH. Dz.U. 2011 nr 112 poz. 654. 

Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej. [Online.] 

http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20051791485/U/D20051485Lj.pdf
http://prawo.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20051791485/U/D20051485Lj.pdf
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platný od července 2001, dekriminalizoval spotřebu, nabývání a držení drog pro osobní 

spotřebu. 

Nařízení stanoví maximální množství léků v gramech, přičemž tato množství 

představují odhady průměrné spotřeby po dobu 10 dnů. Osoba, která byla chycena za 

účelem užívání nebo držení menšího než maximálního množství drogy pro osobní 

potřebu, pokud není podezření z účasti na obchodování s drogami, vyhodnotí místní 

komise pro odrazování od drogových závislostí, složená ze tří členů, z nichž dva jsou 

lékaři, psychologové, sociologové nebo sociální pracovníci a třetí z nich je právním 

znalcem. Lze použít represivní sankce, ale hlavním cílem je prozkoumat potřebu léčby a 

zotavení. 

Obchodování s drogami může být trestáno odnětím svobody v délce 1–5 nebo 4–

12 let v závislosti na konkrétních kritériích, z nichž jedním je povaha dodané látky. 

Pokuta je snížena pro uživatele, kteří prodávají drogy na financování své vlastní spotřeby. 

Nařízení vyhlášky 54/2013 zakazuje výrobu, vývoz, reklamu, distribuci, prodej 

nebo jednoduché vydávání nových psychoaktivních látek uvedených v seznamu, který 

doprovází vyhláška, a zavádí kontrolní mechanismus. Podle tohoto zákona lze za 

přestupky uložit správní sankce, včetně pokut až do výše 45 000 EUR, která není 

podezřelá ze spáchání jiného trestného činu, je postoupena místní komisi pro odrazování 

od drogových závislostí.168 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Do průměrného individuálního množství na 10 dni se zastavení stíhání a probace, 

léčba nebo správní sankce (denní dávka: 2,5 g marihuany, 0,5 g hašiše, 0,005 g THC). 

Možné stihání za množství vyšší než průměrné množství na 10 dni. Zákon 30/2000, čl. 2, 

čl. 15. Vyhláška 15/93. 169 

 

 

 
168 Drug laws and drug law offences in Portugal 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/portugal/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
169 Lei 30/2000, 2000-11-29 - DRE. Home - DRE [online]. Dostupné z: https://dre.pt/pesquisa/-

/search/599720/details/maximized 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/portugal/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/portugal/drug-laws-and-drug-law-offences_en
https://dre.pt/pesquisa/-/search/599720/details/maximized
https://dre.pt/pesquisa/-/search/599720/details/maximized
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Obchodování: prodej, držení atd. 

Obchodování s drogami může být trestáno odnětím svobody v délce 1–5 nebo Zákonný 

dekret 15/93, čl. 21, 24, 25, 28. 170 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Do průměrného individuálního množství na 10 dní: zastavení stíhání a probace, 

léčba nebo správní sankce je uvedeno (denní dávka: 0,1 g heroinu, 0,2 g kokainu, 0,1 g 

ATS). Možné stíháni za množství vyšší než průměrné individuální množství na 10 dni. 

zákonného nařízení č. 15/93 je droga uvedena, a na tom, co je definováno v zákoně 

30/2000, Čl. 2 (2), čl. 15 (4). 171 

 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Obchodování s drogami může být trestáno odnětím svobody v délce 4–12 let. 

Zákonný dekret 15/93, čl. 21, 24, 25, 28. 172 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Zákon č 30/2000, ze dne 29. listopadu, který vymezuje právní režim vztahující se na 

užívání omamných a psychotropních látek173 

- Nařízení vlády č. 130-A/2001 ze dne 23. dubna, které umožňuje zastavit trestní stíhání 

za držení drog pro vlastní potřebu174 

- Zákon č. 183/2001 ze dne 21. června, o odpovědnosti za minimalizace rizik drogových 

závislostí175 

 
170 Decreto-Lei 15/93. Diários da República - Procura de Documentos [online]. Dostupné 

z: https://dre.tretas.org/dre/47946/decreto-lei-15-93-de-22-de-janeiro 
171 Lei 30/2000, 2000-11-29 - DRE. Home - DRE [online]. Dostupné z: https://dre.pt/pesquisa/-

/search/599720/details/maximized 
172 Decreto-Lei 15/93. Diários da República - Procura de Documentos [online]. Dostupné 

z: https://dre.tretas.org/dre/47946/decreto-lei-15-93-de-22-de-janeiro 
173 SERVIÇO NATIONAL DE SAÚDE. Legislação. Lei n. 30/2000 de 29 de Novembro. 
174 SERVIÇO NATIONAL DE SAÚDE. Legislação. Decreto-Lei n. 130-A/2001 de 23 de Abril. 
175 SERVIÇO NATIONAL DE SAÚDE. Legislação. Decreto-Lei n. 183/2001 de 21 de Junho. [ 

https://dre.tretas.org/dre/47946/decreto-lei-15-93-de-22-de-janeiro
https://dre.pt/pesquisa/-/search/599720/details/maximized
https://dre.pt/pesquisa/-/search/599720/details/maximized
https://dre.tretas.org/dre/47946/decreto-lei-15-93-de-22-de-janeiro
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7.16 Španělsko 

 

Ve Španělsku je konzumace nebo drobné osobní držení na veřejných místech 

považováno za trestný čin (netrestní), za který lze uložit pokutu od 601 do 30 000 EUR 

(zákon o ochraně bezpečnosti občanů (2015), článek 36). U nezletilých může být pokuta 

pozastavena, pokud pachatel dobrovolně navštěvuje léčebné, rehabilitační nebo 

poradenské činnosti. 

Trestné činy související s obchodováním s drogami a tresty jsou definovány v trestním 

zákoně, § 368-378. Rozsah trestů je určen závažností poškození zdraví spojeného s 

příslušnými drogami a případnými přitěžujícími nebo polehčujícími okolnostmi, jako je 

prodej mladistvým nebo prodej velkého množství. Pokud drogy nezpůsobují vážné 

poškození zdraví (například konopí) od 1 do 3 let (například heroin nebo kokain), lze 

uložit tresty odnětí svobody v rozmezí a od 3 do 6 let. Tyto tresty mohou být sníženy za 

polehčujících okolností a zvýšeny za určitých přitěžujících okolností až na 18 let vězení. 

Ve všech případech je rovněž uložena pokuta a jsou zabaveny věci, nástroje trestné 

činnosti a zisky. Jak právnické osoby, tak fyzické osoby mohou být potrestány. Podle 

článku 376 tresty odnětí svobody (až 5 let) lze snížit trest, pokud pachatel, který byl v 

době trestného činu závislý na drogách, úspěšně dokončí detoxikační léčbu. 176 

Držení pro osobní potřebu Konopí a Hašiš 

Samotné držení drog samo o sobě není zločinem, pokud není určeno k 

nezákonnému obchodování s drogami.  Zákon č. 4/2015 o ochraně občanské bezpečnosti 

stanoví správní sankce závažné nebo velmi závažné povahy s pokutami 601 až 30 000 

EUR.177 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Tresty od šesti měsíců do 1 roku.  Obecně Od 1 do 3 let z přihoršujícími 

okolnostmi Od 3 let a den do 4 a půl roku. Organizovaný zločin (pouze pro účastníky) 

 
176 Drug laws and drug law offences in Spain 2019 | www.emcdda.europa.eu. EMCDDA home page | 

www.emcdda.europa.eu [online]. Dostupné z: http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-

reports/2019/spain/drug-laws-and-drug-law-offences_en 
177 Ley Orgánica N ° 4/2015 sobre la protección de la seguridad ciudadana [online]. Dostupné 

z: http://noticias.juridicas.com/base_datos/Penal/549725-lo-4-2015-de-30-mar-proteccion-de-la-

seguridad-ciudadana.html 

http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/spain/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://www.emcdda.europa.eu/countries/drug-reports/2019/spain/drug-laws-and-drug-law-offences_en
http://noticias.juridicas.com/base_datos/Penal/549725-lo-4-2015-de-30-mar-proteccion-de-la-seguridad-ciudadana.html
http://noticias.juridicas.com/base_datos/Penal/549725-lo-4-2015-de-30-mar-proteccion-de-la-seguridad-ciudadana.html
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Od 4 a půl do 10 let. Organizovaný zločin (vedoucí, důstojníci a správci) Od 10 do 15 

let178 

Držení pro osobní potřebu Heroin a Kokain 

Samotné držení drog samo o sobě není zločinem, pokud není určeno k 

nezákonnému obchodování s drogami. Zákon č. 4/2015 o ochraně občanské bezpečnosti 

stanoví správní sankce závažné nebo velmi závažné povahy s pokutami 601 až 30 000 

EUR.179 

Obchodování: prodej, držení atd. 

Tresty od 1 a půl do 3 let. Obecně od 3 do 6 let, přitěžující okolnosti (velká 

množství, ve vzdělávacích střediscích, nezletilých atd.) Od 6 let a jeden den do 9 let 

Organizovaná skupina (pouze pro účastníky). Od 9 do 12 let Organizovaná skupina 

(vedoucí, důstojníci a správci) Od 12 do 18 let 180 

 

Legislativní ukotvení protidrogové politiky 

- Ústavní zákon č. 4/2015, o ochraně bezpečnosti občanů, který vstoupil v platnost dne 1. 

července 2015, reguluje všechna protiprávní jednání ze stejnojmenného zákona z roku 

1992, doplnila je ale o další: pohyb osob s jakýmkoliv typem vozidla, za účelem usnadnit 

přístup k toxickým, omamným nebo psychotropním látkám; dále pěstování drog na 

místech viditelných pro veřejnost a požívání alkoholu na veřejných prostranstvích181 

- Zákon č. 33/2011, ze dne 4. října, všeobecný o veřejném zdraví182 

 
178 Artículo 368 del Código Penal – Conceptos Jurídicos. Conceptos Jurídicos – Diccionario de términos 

jurídicos [online]. Dostupné z: https://www.conceptosjuridicos.com/codigo-penal-articulo-368/ 
179 Ley Orgánica N ° 4/2015 sobre la protección de la seguridad ciudadana [online]. Dostupné 

z: http://noticias.juridicas.com/base_datos/Penal/549725-lo-4-2015-de-30-mar-proteccion-de-la-

seguridad-ciudadana.html 
180 Artículo 368 del Código Penal – Conceptos Jurídicos. Conceptos Jurídicos – Diccionario de términos 

jurídicos [online]. Dostupné z: https://www.conceptosjuridicos.com/codigo-penal-articulo-368/ 
181 Konečné hodnocení státní strategie v boji proti drogám: GOBIERNO DE ESPAŇA. (2017) Estrategia 

Nacional sobre Drogas 2009–2016. Informe de la Evaluación final. 
182 GOBIERNO DE ESPAŇA. AGENCIA ESTATAL BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO. Ley 33/2011, 

de 4 de octubre, General de Salud Pública. 

https://www.conceptosjuridicos.com/codigo-penal-articulo-368/
http://noticias.juridicas.com/base_datos/Penal/549725-lo-4-2015-de-30-mar-proteccion-de-la-seguridad-ciudadana.html
http://noticias.juridicas.com/base_datos/Penal/549725-lo-4-2015-de-30-mar-proteccion-de-la-seguridad-ciudadana.html
https://www.conceptosjuridicos.com/codigo-penal-articulo-368/
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- Ústavní zákon č. 10/1995, ze dne 23. listopadu, Trestního zákoníku631. Hlava III. O 

zločinech proti veřejnému zdraví, článek 359 a násl.183 

 

 Komparace evropských právních rámců. 

8.1  Nelegální drogy 

 

Jednotlivé členské státy Evropské unie mají různé trestní postihy, které se týkají 

neoprávněného nakládání s nelegálními drogami. Tyto členské státy mají vlastní národní 

seznamy kontrolovaných látek, které ovšem vycházejí právě z výše zmíněných tří smluv 

OSN. Členské státy buď rozlišují mezi psychotropními a omamnými látkami, nebo jsou 

řazeny v odstupňovaných seznamech podle terapeutického významu látek s jejich 

potencionálními riziky. Přidání či odebrání takové látky ze seznamu vyžaduje náročný a 

velice komplikovaný proces. Vzhledem k narůstajícímu počtu tzv. nových drog, je stále 

více apelováno na flexibilitu v této oblasti.184 

 

8.2  Sankce za neoprávněnou nabídku drog 

 

Jednotlivé evropské státy přijímají opatření, které je v souladu se třemi úmluvami 

OSN, jejímž cílem je především zabránit nabídce nelegálních drog. Je zde stanoven 

mezinárodní rámec, pro kontrolu výroby, nakládání a obchodování s více než 240 

psychoaktivními látkami. Každá země je na základě tohoto rámce povinna nakládat 

s takovou látkou jako s trestným činem.185  Některé země užívání drog řeší v rámci 

administrativního deliktu (Rumunsko, Portugalsko) a jiné v rámci ochrany veřejného 

pořádku (Chorvatsko, Španělsko).186 Rozpětí trestu je v každé zemi jiné. V některých 

 
183 GOBIERNO DE ESPAŇA. AGENCIA ESTATAL BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO. Ley Orgánica 

10/1995, de 23 de noviembre, del Código Penal. 
184 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

69. 
185 EMCDDA, European drug report, Spain, 2015, 82 p., doi:10.2810/084165. p. 34-35. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf 
186 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

70. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf
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zemích může jít až o doživotní trest odnětí svobody. Rovněž se rozlišuje, zda jde o 

nabídku drog v menším či větším rozsahu. V tomto smyslu se dále rozlišuje množství 

látky, popř. o jaký daný druh látky se jedná. Můžeme si to uvést na příkladu pachatele, 

který se poprvé dopustil trestného činu a převážel 1kg konopí. Pachatel může očekávat 

trest odnětí svobody v rozmezí od jednoho roku, popř. v některých zemích až po dobu 

deseti let.187 

Provádění právních předpisů je monitorováno na základě údajů o hlášených 

drogových trestných činech s cílem snížit celkovou nabídku a užívání drog. Počet celkově 

hlášených trestných činů od roku 2006 se neustále zvyšuje. Ze statistik vyplývá, že v roce 

2013 bylo hlášeno cca 230 000 trestných činů v souvislosti s nabídkou drog. Nejvyšší 

podíl se týkal nabídky konopí, a sice 57 %.  

V evropských zemích je rovněž pociťován nárůst uživatelů, kteří se chtějí ze své 

drogové závislosti léčit. Tento fakt je ale umocněn tím, že vysoké procento těchto klientů 

podstupuje léčbu na základě soudního příkazu. Údaje jsou rovněž zkresleny různými 

výklady definic a postupů.188  

 

8.3  Přechovávání drog 

 

Trestný čin, týkající se přechovávání drog, můžeme najít ve všech mezinárodních 

legislativách. Díky tomuto je označován jako univerzální drogový delikt. Díky článku 36 

Jednotné úmluvy z roku 1961 a článek 22 úmluvy o psychotropních látkách z roku 1971, 

jsou jednotlivé státy zavázány k postihování nakládání s nelegálními drogami. Bohužel 

dodnes neexistuje univerzální přístup, díky kterému by byly tyto závazky naplňovány. 

Mezi členskými státy se vyskytují rozdíly ve výši trestů, konstrukci deliktů nebo 

v zohledňování souvisejících faktorů.189 

Držení drog pro osobní potřebu, s tím, že neexistují další přitěžující okolnosti, je 

v České republice, Španělsku, Portugalsku a v Itálii postihnuto sankcí nezahrnující trest 

 
187 EMCDDA, European drug report, Spain, 2015, 82 s., doi:10.2810/084165p. 35. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf  
188 EMCDDA, European drug report, Spain, 2015, 82 s., doi:10.2810/084165, ISSN 2314-9086. p. 11. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf 
189 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. str. 

70. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf
http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf
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odnětí svobody. To znamená, že při splnění těchto podmínek lze uložit jiný trest, 

nejčastěji pokutu. V Irsku, Lucembursku a v Belgii toto platí pouze v případě konopí!190  

Ovšem výklad pojmu „pro osobní potřebu“, na Slovensku též „obvykle 

jednorázová dávka“, nestačí ke stanovení obecně platné paušální dávky u drogy, která 

stačí na ovlivnění vnímání člověka. Záleží především na stupni závislosti u člověka, 

zdravotním stavu nebo jeho věku. Proto se stává tento výklad vágním a poskytuje 

poměrně značný prostor pro interpretaci, která se u každého subjektu různí.191  

Příkladem můžeme uvést osobu, která se nachází v České republice a byla přistižena 

s malým množstvím drogy, bez prokazatelného úmyslu k dalšímu šíření a prodeji, 

postoupí policie nebo státní zástupce případ specializovanému útvaru policie, který 

pachateli může uložit správní sankci za přestupek (výstraha nebo pokuta). V Itálii, za 

držení, nákup a dovoz drog může být pachateli odebrán řidičský průkaz (popř. zbrojní 

průkaz, u cizinců může být odebrán pas nebo povolení k pobytu) na 1-3 měsíce, pokud se 

jedná o konopí a 2-4 měsíce, v případě drog. Tato sankce platí v případě, pokud byl 

trestný čin spáchán podruhé. Pokud se jedná o pachatele, který spáchal trestný čin poprvé 

nebo v případě mladého pachatele, dochází k varování.192 

 

8.4  Šíření toxikomanie 

 

Trestný čin šíření toxikomanie je mezi primárními drogovými trestnými činy 

poměrně specifický. Podstatou trestného činu totiž není samotné nakládání s drogou 

či prekursorem, případně nakládání s předmětem či zařízením, které je určené 

k výrobě drog, nýbrž podněcování jiných osob k užívání drog.193   

 

 
190 EMCPDDA, Užívání drog v EU – legislativní přístupy. Praha: Úřad vlády ČR, 2005. s. 24. 

https://www.drogy-info.cz/data/obj_files/1644/746/Uzivani_drog_v_EU_Legislativni_pristupy.pdf 
191 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

77-78. 
192 EMCPDDA, Užívání drog v EU – legislativní přístupy. Praha: Úřad vlády ČR, 2005. s. 25. 
193 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

49-50. 

https://www.drogy-info.cz/data/obj_files/1644/746/Uzivani_drog_v_EU_Legislativni_pristupy.pdf


68 

 Diskuse  

 

Když se řekne Droga, tak se obecně jedná o látky, které ovlivňují psychiku neboli 

psychoaktivní látky. Drogy jsou zpravidla návykové a mohou být i jinak škodlivé. 

Můžeme je rozdělovat např. podle stupně rizika při jejím užití na měkké a tvrdé drogy, 

podle účinků omamné látky na organismus na omamné (tlumivé účinky) a psychotropní 

(stimulační a halucinogenní účinky) a také podle původu drogy na přírodní a 

syntetické.194 Za drogy jsou v obecném smyslu považovány i další látky, díky kterým 

dochází ke změnám nálad, vědomí, povzbuzení či tlumení tělesných nebo duševních 

funkcí. Proto je potřeba rozlišit drogy legální a drogy nelegální. Za legální drogy jsou 

považovány ty drogy, které vyvolávají tělesné a psychické změny, ale díky 

společenskému vývoji jsou tolerovány. Za nelegální drogy naopak považujeme látky, 

které jsou definované zákonem a za jejich držení nebo výrobu může hrozit finanční 

sankce nebo až trest odnětí svobody.195  Státy je zpravidla označují za nelegální anebo je 

alespoň omezují.  

 Zneužívání drog jako takové přináší do naší společnosti více či méně závažných 

sociálních a zdravotních problémů. Tuto problematiku drog si uvědomuje celá společnost, 

a proto se na počátku minulého stolení objevují snahy o vytvoření prvního mezinárodního 

kontrolního systému. Úkolem tohoto systému byl dohled na nakládání s OPL a nad jejich 

výrobou. Určité východisko mělo představovat i uzavření několika smluv týkající se 

mezinárodního rozměru, zformování mezinárodní strategie a vytvoření specializovaných 

nadnárodních úřadů. 196 Na podobu české legislativy, která se týká neoprávněného 

nakládání s omamnými a psychotropními látkami, především mají vliv závazky České 

republiky, které vyplývají z mezinárodně platných právních dokumentů. Česká republika, 

stejně jako mnoho dalších zemí, je zapojena do globálního systému, který kontroluje a 

reguluje nakládání s OPL. Tento systém je založen na základě tzv. protidrogových úmluv 

OSN v rámci Evropské unie.197 

 
194 HIRT, M. a kol. Dopravní nehody v soudním lékařství a soudním inženýrství. Praha: Grada, 2012. s. 

101.  
195 NOŽINA, M. Svět drog v Čechách. Praha: KLP. 1997, s. 9-10. 
196 SOTOLÁŘ, Alexander. Trestná činnost spojená se zneužíváním drog a formy jejího řešení: právní 

aspekty trestního postihu drogové kriminality, lékařský přístup ke zneužívání drog a možnosti resocializace 

uživatelů drog. Praha: Institut vzdělávání Ministerstva spravedlnosti ČR, 2002. Příručky Ministerstva 

spravedlnosti České republiky, sv. 65, s. 12. 
197 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

24. 
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Česká republika má ustanovení, které stanovuje, co je návyková látka, je jím 

ustanovení § 130 TZ: „Návykovou látkou se rozumí alkohol, omamné látky, psychotropní 

látky a ostatní látky způsobilé nepříznivě ovlivnit psychiku člověka nebo jeho ovládací 

nebo rozpoznávací schopnosti nebo sociální chování.“198 Závislost na těchto látkách se 

stává velikým problémem a zvládnutí takového problému vyžaduje součinnost několika 

odborníků, a to nejen ze zdravotnictví. Bohužel v dnešní době dochází ke stále většímu 

počtu uživatelů nejen ve velkých městech, ale i na vesnicích. S nárůstem uživatelů 

dochází i ke snižování věkové hranice prvních uživatelů drog.199 V trestím zákoníku je 

dále stanoveno, která jednání jsou v ČR považována za trestné činy.   

Smyslem práce bylo také zjistit fenomenologii drogové kriminality v ČR. Na základě 

analýzy statistických dat kriminality můžeme vidět vývoj jednotlivé drogové kriminality 

za rok 2013 až rok 2019. Tento vývoj se konkrétně týká trestných činů, které můžeme 

nalézt pod § 283 TZ Nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a psychotropními 

látkami a s jedy, § 284 TZ Nedovolená výroba a držení psychotropních látek a jedů pro 

sebe, § 285 TZ Nedovolené pěstování rostlin obsahující omamnou nebo psychotropní 

látku, § 286 TZ Nedovolená výroba a držení psychotropních látek a jedů pro výrobu, § 

287 TZ Šíření toxikomanie.200 Jsou zde podrobně rozebrány jednotlivé TČ a vysvětlena 

jejich skutková podstata. Pomocí grafů je znázorněn vývoj dané kriminality v průběhu 

posledních sedmi let. Z průzkumu je zajímavé pozorovat vývoj jednotlivých TČ, kdy 

nemají souvislý průběh a jejich vývoj na sobě nezávisí. Nárůst jednoho TČ, stagnace 

druhého a pokles dalšího. Dá se tedy říci, že je nutno nahlížet na jednotlivé TČ 

individuálně, a ne jako na celek. 

Hlavním smyslem této teoretické práce bylo zjistit, jaká existuje 

mezinárodněprávní úprava drogové problematiky a zde je dostatečná, a dále porovnat 

jednotlivé právní úpravy v zemích EU. Jednotlivé členské státy EU mají různé trestní 

postihy, které se týkají neoprávněného nakládání s nelegálními drogami. Tyto členské 

státy mají vlastní národní seznamy kontrolovaných látek, které ovšem vycházejí právě 

z výše zmíněných tří smluv OSN. Členské státy buď rozlišují mezi psychotropními a 

omamnými látkami, nebo jsou řazeny v odstupňovaných seznamech podle terapeutického 

 
198 Zákony pro lidi. Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník [online]. © AION CS, s.r.o. 2010-2020 [cit. 2.2 

.2020]. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40 
199KELNAROVÁ, J., TOUFAROVÁ, J., et. al., První pomoc II. Pro studenty zdravotnických oborů. 2. 

vydání. Praha: GRADA, 2013. s. 126. 
200 Statistika Kriminality - Policie České republiky. Úvodní strana - Policie České republiky [online]. 

Copyright © 2020 Policie ČR, všechna práva vyhrazena [cit. 20.04.2020]. Dostupné z: 

https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40
https://www.policie.cz/statistiky-kriminalita.aspx?q=Y3BpPTE%3d
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významu látek s jejich potencionálními riziky. Přidání či odebrání takové látky ze 

seznamu vyžaduje náročný a velice komplikovaný proces. Vzhledem k narůstajícímu 

počtu tzv. nových drog, je stále více apelováno na flexibilitu v této oblasti.201 Právě 

nejednotnost a velké rozdíly mezi jednotlivými právnímu rámci, ať už v oblasti 

rozlišování závadnosti látek, tedy jak je na kterou látku pohlíženo, nebo jejich rozlišování 

na ,,tvrdé a měkké drogy“, se ukazuje jako problematické. 

Provádění právních předpisů je monitorováno na základě údajů o hlášených 

drogových trestných činech s cílem snížit celkovou nabídku a užívání drog.  

V evropských zemích je rovněž pociťován nárůst uživatelů, kteří se chtějí ze své 

drogové závislosti léčit. Tento fakt je ale umocněn tím, že vysoké procento těchto klientů 

podstupuje léčbu na základě soudního příkazu. Údaje jsou rovněž zkresleny různými 

výklady definic a postupů.202  

Trestný čin, týkající se přechovávání drog, můžeme najít ve všech mezinárodních 

legislativách. Díky tomuto je označován jako univerzální drogový delikt. Díky článku 36 

Jednotné úmluvy z roku 1961 a článek 22 úmluvy o psychotropních látkách z roku 1971 

jsou jednotlivé státy zavázány k postihování nakládání s nelegálními drogami. Bohužel 

dodnes neexistuje univerzální přístup, díky kterému by byly tyto závazky naplňovány. 

Mezi členskými státy se vyskytují rozdíly ve výši trestů, konstrukci deliktů nebo 

v zohledňování souvisejících faktorů.203 

Můj pohled na evropskou a celosvětovou právní úpravu je takový, že je 

nedostatečná a dále pokud jde o EU, tak je značně rozdílná. Ať už pohlížením na 

jednotlivé drogy a rozdíl v jejich rozlišování jejich společenské škodlivosti, dá se říci i 

společenské toleranci. Na světové úrovni se to dá pochopit, ale na evropské úrovni ne.  

Držení drog pro osobní potřebu s tím, že neexistují další přitěžující okolnosti, je 

v České republice, Španělsku, Portugalsku a v Itálii postihnuto sankcí nezahrnující trest 

 
201 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

69. 
202 EMCDDA, European drug report, Spain, 2015, 82 s., doi:10.2810/084165, ISSN 2314-9086. p. 11. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf 
203 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

70. 

http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/974/TDAT15001ENN.pdf
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odnětí svobody. To znamená, že při splnění těchto podmínek lze uložit jiný trest, 

nejčastěji pokutu. V Irsku, Lucembursku a v Belgii toto platí pouze v případě konopí!204  

Ovšem výklad pojmu „pro osobní potřebu“, na Slovensku též „obvykle 

jednorázová dávka“, nestačí ke stanovení obecně platné paušální dávky u drogy, která 

stačí na ovlivnění vnímání člověka. Záleží především na stupni závislosti u člověka, 

zdravotním stavu nebo jeho věku. Proto se stává tento výklad vágním a poskytuje 

poměrně značný prostor pro interpretaci, která se u každého subjektu různí.205  

Příkladem můžeme uvést osobu, která se nachází v České republice a byla 

přistižena s malým množstvím drogy, bez prokazatelného úmyslu k dalšímu šíření a 

prodeji, postoupí policie nebo státní zástupce případ specializovanému útvaru policie, 

který pachateli může uložit správní sankci (výstraha nebo pokuta). V Itálii, za držení, 

nákup a dovoz drog může být pachateli odebrán řidičský průkaz (popř. zbrojní průkaz, u 

cizinců může být odebrán pas nebo povolení k pobytu) na 1-3 měsíce, pokud se jedná o 

konopí a 2-4 měsíce, v případě drog. Tato sankce platí v případě, pokud byl trestný čin 

spáchán podruhé. Pokud se jedná o pachatele, který spáchal trestný čin poprvé nebo 

v případě mladého pachatele, dochází k varování.206 

Rozdíly v posuzování držení drog a jejich srovnání viz přílohy 1 a 2  

 

 

 

 

 

 
204 EMCPDDA, Užívání drog v EU – legislativní přístupy. Praha: Úřad vlády ČR, 2005. s. 24. 

https://www.drogy-info.cz/data/obj_files/1644/746/Uzivani_drog_v_EU_Legislativni_pristupy.pdf 
205 ZEMAN, P., ŠTEFUNKOVÁ, M., et al. Drogová kriminalita a trestní zákoník. Praha: IKSP. 2015. s. 

77-78. 
206 EMCPDDA, Užívání drog v EU – legislativní přístupy. Praha: Úřad vlády ČR, 2005. s. 25. 

https://www.drogy-info.cz/data/obj_files/1644/746/Uzivani_drog_v_EU_Legislativni_pristupy.pdf
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Závěr 

Drogová kriminalita je velmi obsáhlé a aktuální téma a vyžaduje znalosti z oblasti 

trestního práva mezinárodního práva a kriminologie. 

Komparace evropských právních rámců je velice zajímavé a rozsáhlé téma, 

jelikož jsem si před začátkem této práce ani nedokázal představit, že může být 

v členských státech tak moc rozdílů v posouzení přečinů nebo trestných činů drogové 

kriminality. Některé mechanismy vyvinění v určitých státech mi ze začátku přišly dosti 

zpátečnické (viz: Chorvatsko). Žil jsem představou, že stejně jako pro jakoukoli 

problematiku hledá Evropská Unie jednotné řešení a proč tedy nejsou snahy o tvorbu 

jednotné Legislativy pro EU v rámci tohoto, čím dál více aktuálního problému. 

 Po prostudování prvních dokumentů o přístupu jednotlivých členských státu jsem 

pomalu přicházel na to, že bude asi nemožné tvořit úplnou komparaci, protože státy jako 

Belgie a Lucembursko mají tak specifický přístup k potrestání drogových deliktů, že 

jenom objasnění Královských vyhlášek s možností omilostnění králem, je pro člověka 

téměř nadlidský úkol. Proto jsem zpracoval komplexnější komparaci týkající se držení 

pro osobní potřebu a tresty za distribuci.  

Bylo tedy velmi složité dohledávat jednotlivé právní rámce, jelikož mnohé země 

nemají tyto prameny ucelené, a je tedy velmi složité se v nich orientovat. Byla provedena 

analýza drogové kriminality z policejních statistik. Byly vybrány nejčastější a nejčetnější 

TČ  a ty byly analyzovány. 

Hlavním cílem této práce bylo komparovat jednotlivé evropské právní rámce 

drogové kriminality. Dále cílem této práce je objasnit drogovou kriminalitu, objasnit její 

příčiny, analyzovat nejčastější nelegální konání. Zpracovat fenomenologii drogové 

kriminality. Dle mého názoru byly cíle bakalářské práce splněny. 
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Přílohy  

příloha č.1 Komparace držení marihuany pro osobní potřebu 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Příloha č.2 Komparace držení kokainu pro osobní potřebu 
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